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ENGLISH

Thank you for choosing our product. Before using the appliance, and to ensure the best use,
please read these instructions carefully.

The safety precautions listed here reduce the risk of fire, electric shock and injury when pro-
perly followed. Keep the manual in a safe place for future reference, as well as the warranty,
sales receipt and carton. If applicable, give these instructions to the future owner of the
appliance. Always follow basic safety instructions and hazard prevention measures when
using an electrical appliance. The manufacturer shall not be liable for any damage resulting
from the user’s failure to follow these instructions.

This is an automatic digital blood pressure measuring device for adults, for application on
the upper arm, for use at home or in the doctor’s office. It provides fast and reliable measure-
ment of systolic and diastolic blood pressure and pulse rate using the oscillometric method.
This device offers a clinically proven degree of accuracy and its design makes it easy to use.

SAFETY MEASURES

When using any electrical appliance, the following basic safety pre-
cautions should always be observed.

- Not suitable for use in newborns, children and pregnant women.

This device should not be used near high frequency surgical
equipment.

* Only a health professional is trained to interpret blood pressure mea-
surements. It Is recommended that your physician review your proce-
dure for using this device.

- Blood pressure readings obtained by this device should be verified
before prescribing or making adjustments to any medication used to
control hypertension. Under no circumstances should you alter the
doses of any medication prescribed by your doctor.

* This device is NOT intended to replace regular medical checkups.

* This monitor is designed for adult use only. Consult a physician be-
fore using this instrument on a child.

- In case of irregular heart rhythm (arrhythmia), the measurements
En?_de with this instrument should be evaluated by medical consul-
ation.

. Carefulg.read the section “Important information about Blood Pres-
sure and its measurement”. It explains the dynamics of blood pressu-
re readings and will help you get more accurate results.

» This product, including its accessories, must be processed and dis-
posed of in accordance with local regulations once it has reached the
end of its life cycle.

- This device contains sensitive electronic components. Avoid strong
electric or electromagnetic fields in the direct vicinity of the device
(eg mobile phones, microwave ovens) during use. These can lead to
erratic resutts.



* Do not use AC adapters with characteristics other than those speci-
fied in the Technical Specifications of this manual.

Do not use the batteries and the AC adapter at the same time.

- Measurement accuracy may be affected if the device is used or sto-
red in temperature and humidity conditions outside the range establi-
shed in the Technical Specifications section of this manual.

« |f this appliance is not going to be used for a long period of time, re-
move the batteries.

* The user must check that the equipment is safe and in good working
order before using it.

* Do not attempt to r_nodifP/, repair or maintain this device yourself, the-
re are no user serviceable parts inside. In case of failure, contact your
local dealer or the manufacturer. Never service the device while'it is
in place on the patient.

* The device is not suitable for use in the presence of flammable anes-
thetic mixtures with air, oxygen or nitrous oxide.

- The user can safely perform battery replacement, clean the device,
and monitor blood pressure and pulse rate.

+ Do not position the power cord in such a way as to interfere with and
complicate its operation or cause people to trip and fall.

* Keep the appliance and the power adapter away from liquids, heat
sources, flames, moisture, direct sunlight and corrosive gases. Do not
use in any of the above environments.

+To avoid an?;_loossibility of accidental strangulation, keep this unit
away from children and pets and do not cover tubing around the neck.

- The standard material used for the bladder and tube is latex-free

« Self-measurement is indicated for monitoring, not for diagnosis or
treatment. Unusual values should always be discussed with your doc-
tor. Under no circumstances should you alter the doses of any medi-
cation prescribed by your doctor.

- The pulse display is not suitable for checking the rate of pacemakers!-
Taking measurements too frequently may cause injury to the patient
due to interference in blood circulation.

- Do not place the cuff on injuries or wounds on the arm.

- Cuff pressurization may cause temporary interruption of operation in
electrical medical equipment connected to the same arm as the cuff.

Contraindications

- Use of this instrument on patients undergoing dialysis or on anti-
g?agdqlant, antiplatelet, or steroid medications may cause internal

eeding.



BLOOD PRESSURE AND ITS MEASUREMENT.

How does high or low blood pressure arise?

Your blood pressure level is determined in the brain’s circulatory center and adjusts to a va-
riety of situations through feedback from the nervous system. To adjust blood pressure, the
force and speed of the heart (pulse) as well as the width of the circulatory blood vessels is
altered.

The width of the blood vessels is controlled by fine muscles in the walls of the blood vessels.
Your blood pressure level changes periodically during heart activity: During “blood ejection”
(systole) the value is highest (systolic blood pressure value). At the end of the “rest period” of
the heart (Diastole) the pressure is lower (diastolic blood pressure value).

Blood pressure values must be within normal ranges in order to prevent certain cardiac
pathologies.

What values are normal?

Please see the following table.

There are six boxes on the device screen. Please refer to photo-01-01. Different grids repre-
sent different OMS interval scales.

Diastolic blood
pressure
(mmhg)

1o

100

90

High normal value
85

80 Normal blood pressure

Optimal blood
pressure
(Objective value)

120 1301 40 1601 80

Systolic blood
pressure (mmHg)

+ Your blood pressure is very high if your diastolic pressure is greater than 90 mmHg and/or
your systolic blood pressure is greater than 160 mmHg while at rest. In this case, consult
your doctor immediately. Long-term values at this level endanger your health due to contin-
ued damage to the blood vessels in your body.

If your systolic blood pressure values are between 140 mmHg and 159 mmHg and/or di-
astolic blood pressure values between 90 mmHg and 99 mmHg, see your doctor. Regular
self-checks are required.

If you have blood pressure values that are too low (ie, systolic values less than 105 mmHg
and/or diastolic values less than 60 mmHg), consult your doctor.

Even with normal blood pressure values, a regular self-check with your blood pressure
monitor is recommended. You can detect possible changes in your values early and react
accordingly.



DIA <80/ SYS >120 1 Optimal blood pressure

DIA <85/ SYS >130 Normal blood pressure

DIA <90/ SYS >140 Normal high value

DIA <100/ SYS >160 Mild hypertension

DIA <110/ SYS >180 Moderate hypertension

[©22NN¢) RN GV RN V]

DIA >=110/ SYS <=180 Severe hypertension

- If you are under medical treatment to control your blood pressure, keep a record of the
values along with the time of day and date. Show these values to your doctor. Never use the
results of your measurements to independently alter the medication doses prescribed by
your physician.

More information:

If your values are generally normal under resting conditions, but exceptionally high under
conditions of physical or psychological stress, it is possible that you suffer from so-called
“labile hypertension”. Check with your doctor.

Correctly measured diastolic blood pressure values above 120mmHg require immediate
medical treatment.

What can be done if regular high or low values are obtained?

1. Check with your doctor.

2. Increased values of blood pressure (various forms of hypertension) are associated with
considerable health risks over time. The arterial blood vessels in your body are in danger
due to constriction caused by deposits in the vessel walls (arteriosclerosis). Poor blood
supply to important organs (heart, brain, muscles) can be the result of arteriosclerosis.

3. Also, the heart will be structurally damaged with increased blood pressure values.

4. There are many different causes of high blood pressure. We differentiate common primary
(essential) hypertension and secondary hypertension. This last group can be attributed to
specific organ malfunctions. Please consult your doctor for information on the possible
sources of your own increased blood pressure values.

5. There are steps you can take (such as diet and lifestyle changes) to reduce and even pre-
vent high blood pressure.

COMPONENTS OF YOUR DIGITAL BLOOD PRESSURE MONITOR

Screen LED Connection port AC port adapter



The symbols that appear on the LCD screen

1. Systolic blood pressure
2. Diastolic blood pressure 4 e
SYS
3. Irregular heart rhythm (arrhythmia) symbol . ' l ' l-' D
4. Memory symbol 1 —' l ' l | ' D
5. Date hour - D
6. Usera R'Ai ' ' ' l-'
7. Userb ‘' B D 12
8. Motion error symbol 2 _' l '_' . '-'
9. Silence symbol 3 s @ ) BEI‘I 18
10. Mean value symbol 4— L imin_[v] NO. D—H_ 1
11. Low battery symbol 5 —dH%EH gT—"
12. Oms function symbol . &SN | — )
13.Heartbeat symbol i i i i | i
14.Pulse 6789 10 1
15. Cuff self-test function
Functions
1. Voice function 7. Function of the who scale
2. Two users: 2 x 120 memory sets 8. Auto off
3. Date hour 9. External power cord
4. Irregular heart rhythm check 10. Volume adjustment
5. Mean value function 11. Cuff self-check function

6. Low battery indicator

Note: Arm circumference should be measured with a tape measure at the center of the re-
laxed arm. Do not force the hose connection into the opening. Make sure the cuff connection
is not pushed into the AC adapter port.

FIRST TIME USE

Battery Installation

This device uses four 1.5V “AAA” alkaline batteries. Do not try to insert any other type of

batteries.

1. Press the tab at the bottom of the battery cover and lift the cover in the direction of the
arrow.

2. Insert the four “AAA” batteries so that the + (positive) and - (negative) polarities match
the polarities in the battery compartment, and replace the battery cover. Make sure the
battery cover is on properly.

Replacing the batteries

1. When the “Low Battery” indicator appears on the screen, turn off the monitor and remove
all batteries. Replace them with 4 new batteries at the same time. We recommend using
long-life alkaline batteries.

2. Batteries may leak. To avoid damaging the monitor, remove the batteries if it is not go-
ing to be used for a long time (more than three months). Should battery fluid come into
contact with your eyes, rinse immediately with plenty of clean water and contact your GP.

Dispose of this device and all its accessories in accordance with local regulations to avoid

unnecessary contamination. Do not dispose of batteries with normal trash.



System configuration

* Once you have inserted the batteries or connected the device to the mains, press the SET
key for more than 3 seconds to turn it on. The MEM key increases the values and the SET
key switches between the different parameters.

® User settings.

Press the MEM button to select User A or User B. When the display shows A(/B), press the
MEM button to switch between users. To confirm, press the SET button.

® Year setting.
When the screen flickers.
*® Date setting (Month/Day).

The initial month/day displayed is 1/01. When the month is flashing, press the MEM button
to increase the number in increments of 1. Press the SET button to confirm and repeat the
same process for the days.

® Time setting.

When the hour is flashing, press the MEM button to increase the hours in 1 hour increments,
press SET to confirm. Repeat the same process for the minutes.

® Volume setting (where applicable):

Some models have a built-in speaker..When the screen shows SP flashing, press MEM but-
ton to select volume 1, 2, 3 or OFF, and then press SET to confirm.

® Clear record
To clear existing user data, press and hold the MEM button.

Note: You cannot delete both users’ records from the monitor’'s memory at the same time, if
you decide to delete all recorded data, be sure to save all recorded information elsewhere for
future medical reference. Removing the batteries will not erase any data.

Cuff Tube Connection

Insert the cuff tube into the opening on the left side of the monitor.

HOW TO TAKE YOUR BLOOD PRESSURE

You should always be seated before and during the measurement

Before Measurement

* Avoid eating and smoking as well as all forms of exertion directly before the measurement.
These factors influence the measurement result. Find time to relax by sitting in an easy
chair in a quiet environment for about ten minutes before taking a measurement.

* Remove any clothing that is too tight on your arm.
* Always measure on the same arm (usually the left).

* Always compare measurements taken at the same time of day, as blood pressure changes
over the course of the day by as much as 20-40mmHg.



Common Sources of Error

Note: Comparable blood pressure measurements always require the same conditions.
* Conditions should always be calm.

* All efforts by the user to support the arm can increase blood pressure. Make sure you are
in a comfortable and relaxed position and do not flex any of the measurement arm muscles
during the measurement. Use a cushion for support if necessary.

* If the artery in the arm is considerably lower or higher than the heart, an erroneously high
or low blood pressure will be measured. Every 15cm (6 inches) difference in height between
the heart and the cuff results in a measurement error of 10mmHg

* Cuffs that are too narrow or too short result in false measurement values. Selecting the
correct bracelet is extremely important. The size of the cuff depends on the circumference
of the arm (measured in the center). The allowed range is printed on the cuff.

* The cuff works under a pressure range of 0-299MMHG

* The measurement range of the bracelet is: 8.7”-15.7" (22 -40cm)

* Note: Use only manufacturer-approved cuffs.

* A loose cuff or an air pocket protruding to the sides causes false measured values

* With repeated measurements, blood pools in the arm, which can lead to false results. Con-
secutive blood pressure measurements should be repeated after a 1-minute pause or after
your arm has been held high to allow pooled blood to flow. If you decide to re-measure in
averaging mode, be sure to wait at least one minute before.

Cuff Placement
1. The cuff is preformed for ease of use. Remove tight or bulky clothing from your arm

2. Wrap the bracelet around the upper left arm. The rubber tube should be on the inside of
your arm extending down to your hand. Make sure the cuff is approximately 1/2" to 3/4" (1
to 2 cm) above the elbow.

Important! The symbol C')The edge of the cuff (Artery Mark) should be over the artery that
runs down the inside of the arm.
3. To secure the cuff, wrap it around your arm and press the hook and loop closure together.

4. There should be little clearance between the arm and the cuff. You should be able to fit 2
fingers between your arm and the cuff. Cuffs that do not fit correctly produce false meas-
urement values. Please measure your arm circumference if you are unsure of the proper fit

5. Place your arm on a table (palm up) so the cuff is at the same height as your heart. Make
sure the tube is not bent.

6. Sit quietly for at least two minutes before starting the measurement.

e\.?
. N
/s



Measurement Procedure

The monitor is designed to take and store measurements in its memory for two users. Sit
comfortably in a chair with your feet flat on the floor.

1. Sit comfortably in a chair with your feet on the floor.

2. Select your user (A or B).

3. Stretch your arm forward across the desk and stay relaxed, make sure your palm is facing
up. Make sure your arm is in the correct position to prevent your body from moving. Sit still
and do not talk or move during the measurement.

After the cuff has been properly placed on the arm and connected to the blood pressure
monitor, the measurement can begin:

* Press the ON/OFF/START button. The pump begins to inflate the cuff. On the screen, the
increasing cuff pressure is continuously displayed.

* After automatically reaching a single pressure, the pump stops and the pressure drops
slowly. During the measurement, the cuff pressure is displayed.

* When the device has detected your pulse, the heart symbol on the screen begins to flash
and an audible pulse tone sounds.

* After the measurement is finished, a long beep sounds. The systolic and diastolic blood
pressure values are now displayed, as well as the pulse

* The measurement results are displayed until the device is turned off. If no button is pressed
during

* Cuff self test symbol(@ / @)

The correct cuff symbol @ it will be displayed if the cuff is correctly positioned, otherwise
the error symbol will be displayed & Please check again to see if the error symbol still
appears ®.

* Motion error symbol .

The movement error symbol D appears if you move your body during measurement. Please
remove the cuff and wait 2-3 minutes. Reapply the cuff and take another measurement.

NOTE

The patient should be in the following position:

4. Sitting in a comfortable position

5. With legs uncrossed

6. Feet flat on the ground

7. Back and arms supported

8. The center of the cuff at the level of the right atrium of the heart



Recommendations for use

1. We recommend that before using the blood pressure monitor you are as relaxed as possi-
ble and quiet while taking your blood pressure measurement.

2. We advise that the patient sit for 5 minutes before the first reading.

3. Any reading can be affected by the environment, the patient's position, exercise or their
physiological state.

4. The performance of the automatic sphygmomanometer can be affected by extreme tem-
peratures, humidity and altitude.

5. To stop inflation or measurement, press the START/STOP button. The monitor will stop
inflating, the cuff will begin to deflate, and it will turn off.

6. After the meter has detected your blood pressure and heart rate, the cuff automatically
deflates and your blood pressure and heart rate will be displayed on the screen.
7. The monitor will automatically turn off after one minute.

The upper arm should not
be covered or put under
pressure.

/

i

The bracelet and the
heart should be at
the same level.

Sit up straight and
relax.

Relax your hand and
place your palm face up.

Height difference be-
tween table and chair:
25-30 cm Chair height:
20-35cm

14 ENGLISH



Irregular heart rhythm detector

This “-” symbol indicates that certain irregularities in the pulse have been detected during
the measurement.

In this case, the result may deviate from your normal basal blood pressure-repeat the meas-
urement.
Please inform your doctor if the Irregular Heart Rhythm Symbol appears frequently.

This instrument is an oscillometric blood pressure monitoring device that also analyzes the
pulse rate during measurement. This instrument has been clinically proven.

If pulse irregularities occur during the measurement, the irregular heart rhythm symbol will
appear. If the symbol appears more frequently (ie several times a week in daily measure-
ments) or if it suddenly appears more frequently than usual, the patient is advised to seek
medical attention. The instrument is not a substitute for a cardiac examination, but serves to

detect pulse irregularities at an early stage.

Error messages

Screen stays

Low battery or batteries inserted

If the screen is blank, remove the batteries
and then replace them with new ones. Check

blank incorrectly. the polarity.
Check whether the pump works or not. If it is
Erl Irregularity in the sensor. working, then the problem is that the sensor
is faulty. Please send it to your local dealer.
Check if the air is coming out too slow or not.
The monitor could not detect the If it is too slow, check for dust on the cuff tube
Er2 pulse wave or cannot calculate the = plug and the cuff port of the device. If there is,
blood pressure data. clean it and start the measurement again. If
not, please contact your local dealer.
Er3 The measurement result is abnor-  Occasionally -Measure again / Always-Con-
mal (SYS 45mmHg, DIA 24mmHg). = tact your dealer.
'I_'he cuff is too l_oose or there is an Tighten the cuff correctly and make sure the
Er4 air leak (cannot inflate to 30mmHg e . . ) )
- air inlet is well inserted into the unit.
in 15 seconds).
Er5 The air tube is collapsed. Corr_ect it and perform the measurement
again.
Er6 The sensor de.tects a large fluctua- Please keep quiet and don't move.
tion in pressure.
The pressure that the sensor
Er7 detects is above the Limit. Please contact your dealer.
Ers The demarcation is incorrect or the Please contact your dealer.

device has not been demarcated.



Problem resolution

PROBLEM CAUSE SOLUTION

The batteries are depleted. Change them for new ones.
It does not turn on. The polarity of the batteries is Insert the batteries correctly with
reversed respect to polarity.
The tube is disconnected. Connect it to the air outlet.
It does not swell.
The tube is broken or has a leak. Change tube/cuff.

You have moved your arm while it
The message Err was swelling.
appears and it stops

working. | was speaking during the reading. mgr?ts?sdboe?r?gt IZLZ:h'le ameasure-

Keep the body relaxed.

The cuff is buttoned too loose. Tighten the sleeve a little more.
The cuff loses air.
The cuff is torn. Change the cuff.

If the problem persists, please contact your dealer. Do not try to repair the product yourself.

Description of symbols

The following symbols may appear in this manual, on the blood pressure monitor's digital
monitor, or on its accessories. Some of the symbols represent standards and compliances
associated with the digital blood pressure monitor and its use.

Authorized representative in the L

EC

ec]ver European Union H This side Up
CE marking in accordance with ! X
the essential requirements of the Fragile

o
=
N
w

medical device directives 93/42/
EEC p

¥

Save inadry place

Manufacturing date

~\\ll,‘
e

Avoid direct sunlight
Maker

Serial number Handle with care

BF type component ,l” Temperature range

= &

DC I
Does not need sterilization
Elimination: This product must not
be disposed of with household This device is not an AP/APG equipment
waste.

Operating mode: Continuous
Follow the instructions for use

O I |BezsER
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Memory

At the end of a measurement, this monitor automatically stores each result with date and
time. Each unit stores up to 120 measurements per user and up to a total of 240 measure-
ments.

Display of stored values:

With the unit off, press the memory button. The display first shows “A”, then shows an aver-
age of all measurements stored in the unit.

Note: Measurements for each user are averaged and stored separately. Make sure you are
viewing the measurements for the correct user. Pressing the Memory button again displays
the previous value. To view a particular stored memory, press and hold the Memory button to
scroll to that stored reading.

Abort measurement

If it is necessary to interrupt a blood pressure measurement for any reason (eg, the patient
feels unwell), the Start / ON / OFF button can be pressed at any time. The device then imme-
diately lowers the cuff pressure automatically.

BATTERY CHARGE INDICATOR

Low batteries - change batteries

When the batteries are flat, the battery symbol will flash as soon as the instrument is turned
on. You cannot take any further action and you must replace the batteries.

1. The battery compartment is located on the back of the device.

2. Remove the bottom plate cover, as illustrated.

3. Insert the batteries (4 x AA size). Always use long life AA batteries or 1.5v alkaline bat-
teries.

4. The memory retains all the values, although the date and time (and possibly also the alarm
times) must be reset -the year number flashes automatically after replacing the batteries.

5.d) To set the date and time, follow the procedure described above.

What batteries to use and how to change them

Use four new, long-life 1.5V AA batteries. Do not use batteries past their expiration date. If
the monitor is not going to be used for an extended period, remove the batteries.



Use of rechargeable batteries

You can also use this instrument with rechargeable batteries.

* Use only reusable “NiMH” batteries.

* If the battery symbol appears £, remove and recharge the batteries. They should not
remain inside the instrument, as they can be damaged by full discharge, even when it is
turned off. If you do not intend to use the instrument for a week or more, always remove the
rechargeable batteries.

* Recharge these batteries with an external charger and carefully follow the manufacturer's
instructions.

USING THE AC ADAPTER

You can also use this monitor with the AC adapter (5V DC/1A output with Micro USB connec-

tor). Use only adapters approved by the manufacturer to avoid damaging the product.

1. Make sure the AC adapter and cable are not damaged.

2. Plug the adapter cable into the AC adapter port on the right side of the blood pressure
monitor.

3. Plug the adapter into the power outlet. When the AC adapter is connected, the batteries
are not consumed.

Note: While the AC adapter is connected, the batteries are not consumed. If power is inter-

rupted (for example, by accidentally removing the adapter from the wall outlet), the monitor

must be reset by removing the plug from the outlet and reinserting the adapter connection.

CARE AND MAINTENANCE

Wash your hands after each time you use the device.

If the device is going to be used by different patients, please wash your hands before and

after each use.

* Do not expose the device to extreme temperatures, humidity, dust, or direct sunlight.

* The cuff contains an air sensitive bubble. Handle this sleeve with care and avoid any stress
from twisting or buckling.

* Clean the device with a soft, dry cloth. Do not use gas, thinners or similar solvents. The
stitches on the cuff can be carefully removed with a damp cloth and soaps. The bladder
cuff should not be washed in a dishwasher, clothes washer, or submerged in water.

* Handle the tube carefully. Don't throw it away. Do not let the tube bend and keep away from
sharp edges.

* Do not drop the monitor or treat it roughly. Avoid strong vibrations.

* Never open the monitor! This voids the manufacturer's warranty.

* Batteries and electronic instruments must be disposed of in accordance with locally appli-
cable regulations, not with household waste.

Precision test

The accuracy of sensitive measuring devices should be checked from time to time. We rec-
ommend a periodic inspection of your unit by an authorized dealer at least once a year. Con-
tact your local dealer or the manufacturer.



EMC STATEMENT

Medical Electrical Equipment needs special EMC precautions and needs to be installed and
put into service in accordance with the EMC information provided below, and this device may
be affected by portable and mobile RF communications equipment.

* Do not use a mobile phone or other devices that emit electromagnetic fields near the unit.
This may result in incorrect operation of the unit.

* Caution: This unit has been thoroughly tested and inspected to ensure proper function
and operation.

* Caution: This machine should not be used in conjunction with or stored with other equip-
ment and should it need to be used in conjunction with or stored, it should be observed to
verify normal operation in the configuration in which it will be used.

ELECTROMAGNETIC EMISSIONS

This device is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The cus-
tomer or the user of the unit should ensure that it is used in this environment.

ENVIRONMENT GUIDE
ELECTROMAGNETIC

EMISSIONS TEST COMPLIANCE

The A&D unit uses RF energy only for its in-

RF emissions Group 1 ternal function. Therefore, its RF emissions
CISPR 11 are very low and are not likely to cause any
interference in nearby electronic equipment.

RF emissions

CISPR 11 Class B

The A&D unit is suitable for use in all estab-
lishments, including domestic establish-

Harmonic emissions IEC NA ments and those directly connected to the

61000-3-2 .
public low voltage power supply network
that supplies buildings used for domestic
Voltage fluctuations / purposes.
fluctuating emissions NA

IEC IEC 61000-3-3
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ELECTROMAGNETIC IMMUNITY

The device is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The cus-
tomer or user of the device must ensure that it is used in the appropriate environments.

IMMUNITY

TEST

TEST LEVEL
IEC60601

LEVEL OF
ACCORDANCE

ENVIRONMENT GUIDE
ELECTROMAGNETIC

Electrostatic
Discharge
(ESD)

IEC 61000-
4-2

Electri-
cal fast
transients/
bursts IEC
61000-4-4

Arises
IEC 61000-
4-5

Voltage
dips, short
interruptions
and voltage
variations on
input power
lines IEC
61000-4-11

Power
frequency
(50/60 Hz)
Magnetic
field IEC
61000-4-8
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+8kV contact
+2 kV, 4 kV, 8 kV,
+15 kV air

+2 kV for power
lines
+1kV for input/
output lines

+1kV line to line
+2kV line to
ground

0% UT; 0.5 cycles
at 0°,45°,90°,
135°,180°, 225°,
270°,315°
0%UT; 1cycle
70% UT; 25/30
cycle
0% UT; 250/300
cycle

30 A/m
50/60Hz

+8kV contact
2 kV, 4 kV, £8
kV, ¥15 kV air

NA

NA

NA

30 A/m
50/60Hz

Floors should be wood, concrete, or
ceramic tile. If the floors are covered
with synthetic material, the relative
humidity must be at least 30%.

Mains power quality should be that
of a typical commercial or hospital
environment.

Mains power quality should be that
of a typical commercial or hospital
environment.

Mains power quality should be that
of a typical commercial or hospital
environment. If the user of the unit
requires continued operation during
mains power interruptions, it is rec-
ommended that the unit be powered
from an uninterruptible power supply
or battery.

Power frequency magnetic fields
should be at levels characteristic of a
typical location in a typical commer-
cial or hospital environment.

NOTE: UT is the AC mains voltage before application of the test level.



The device is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The cus-
tomer or user of the device must ensure that it is used in the appropriate environments.

IMMUNITY IEC 60601 TEST LEVEL OF ENVIRONMENT GUIDE
TEST LEVEL COMPLIANCE ELECTROMAGNETIC

Portable or mobile RF communications
equipment should not be used closer to
any part of the unit, including cables, than
the recommended separation distance
calculated from the equation applicable
to the frequency of the transmitter.

3Vrms
150kHz to 80MHz
Conducted RF 3V RMS outside Recommended Separation Distance:
IEC 61000- the ISM band, 6 V NA d=0.35/p
4-6 RMS in the ISM and d=1.2y/p

amateur bands
80% AM at 1TkHz

80MHz to 800MHz

d=1.2y/p

800MHz to 2.7GHz

d=2.3/p

Where, P is the maximum output power

rating of the transmitter in watts (W) ac-
10V/m cording to the transmitter manufacturer

80 MHz to 2.7 and d is the recommended separation

GHz distance.

80% AM at 1kHz  Field strengths from fixed RF transmit-
ters, as determined by an electromagnet-
ic site survey, a should be less than the
compliance level in each frequency range.
Interference may occur in the vicinity of
equipment marked with the following
symbol:@)

Radiated RF 10V/m
IEC 61000- 80 MHz to 2.7 GHz
4-3 80% AM at 1TkHz

NOTE:

+ At 80 MHz and 800 MHz, the higher frequency range applies.

+ These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic propagation is affected by absorp-
tion and reflection from structures, objects and people.

- Field strengths from fixed RF transmitters, such as base sets for radio (cellular/cordless)
telephones and mobile field radios, amateur radio, AM and FM radio broadcast and TV
broadcast cannot be predicted theoretically with accuracy. To assess the electromagnetic
environment due to fixed RF transmitters, an electromagnetic site survey should be con-
sidered. If the measured field resistance in the location in which the unit is used exceeds
the applicable RF compliance level above, the device should be examined for normal oper-
ation. If abnormal performance is observed, additional measures may be necessary, such
as reorienting or relocating the drive.

+ Over the frequency range 150 kHz to 80 MHz, field strengths should be less than 3 V/m.
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ELECTROMAGNETIC RESISTANCE

This device is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The cus-
tomer or the user of the unit should ensure that it is used in this environment.

Test Band Power Distance Resistance test
frequency (MHz2) Service Modulation Maximum (i) level
(MHz) (w) Interference (v/m)
385 380300  TETRA4p0 ~ Fulsermodulation 18 03 27
GMRS 460 M
450 430-470 +5 kHz jitter 2 0.3 28
FRS 460 .
1kHz sine
710
LTE Band Pulse modulation
745 704-787 13,17 217hz 0.2 0.3 9
780
GSM
810 800/900
TETRA 800 Pulse modulation
870 800-960 iDEN 820 18hz 2 0.3 28
CDMA 850
930 LTE Band 5
GSM 1800
1720 CDMA 1900
1845 1700-1990 GSDNééE_)I_OO Pulse;gﬁglatlon > 03 o8
LTE Band 1.3
1970 4.25 UMTS
Bluetooth
WLAN 802.11
2450 22‘;%%' b/g/n 217 Hz lp“.lse mod- 2 03 28
RFID 2450 ulation
LTE Band 7
5240
5100- WLAN 802.11 Pulse modulation
5500 5800 aln 217hz 02 038 °
5785

Note If it is necessary to reach the endurance test level, the distance between the transmitting anten-
na and the ME equipment or ME system can be reduced to 1 m. The test distance of 1 m is allowed by
IEC 61000-4-3.

- For some services, only uplink frequencies are included.
+ The carrier will be modulated using a 50% duty cycle square wave signal.

+ As an alternative to FM modulation, 50% pulse modulation at 18 Hz can be used because,
while it does not represent actual modulation, it would be the worst case.

The manufacturer should consider reducing the minimum separation distance, based on risk
management, and use higher immune test levels that are appropriate for the reduced mini-
mum separation distance. The minimum separation distances for higher immunological test
levels

sF
]

They will be calculated using the following equation: “ =" where p is the maximum power in
w, d is the minimum separation distance in m, and e is the immunity test level in v/m.

22 ENGLISH



RECOMMENDED SEPARATION DISTANCES BETWEEN PORTABLE AND MOBILE RF
COMMUNICATIONS EQUIPMENT AND THE UNIT

The unit is intended for use in an electromagnetic environment in which radiated RF distur-
bances are controlled. The customer or the user of the unit can help prevent electromagnetic
interference by maintaining a minimum distance between portable and mobile RF commu-
nications equipment (transmitters) and the unit as recommended below, according to the

maximum output power of the unit. communications equipment.

150 KHz to 80 MHz

d =12Jpr
00.1 0.12
0.1 0.38
1 1.2
10 3.8
100 12

80 MHz to 800 MHz 800 MHz to 2.7 GHz
d =12P d=23J/P
0.12 0.23
0.38 0.73
1.2 2.3
3.8 73
12 23

For transmitters rated at a maximum output power not listed above, the recommended separation
distance d in meters (m) can be estimated using the equation applicable to the frequency of the trans-
mitter, where P is the maximum output power rating of the transmitter in watts (W) according to the
transmitter manufacturer.

CERTIFICATES

Device standard.

This device is manufactured to comply with the European regulations on sphygmomanom-

eters:

EN1060-1 / 1995 - EN1060-3 / 1997 IEC 80601-2-30/2013- 1SO81060-1/2012: IEC60601-1-

11/2015- IEC60601-1/2012
Electromagnetic compatibility:

The device complies with the requirements of the international standard IEC60601-1-2.

TECHNICAL SPECIFICATIONS

- Weight: 265g (batteries and AC adapter not
included).

« Screen: 3.74”"x2.52” LCD digital display

- Dimensions: 118(W) x 110(L) x 57(H)mm

+ Accessories: 1x Device, 1x Cuff, 1x Instruction
Manual, 1x Warranty Card

- Funcionament condition: Temperature: 5°C to
40°C; Humidity: 15% to 93% RH.

- Storage and shipping conditions: Temperature:

-25°C to 70°C ; Humidity: < 93% RH.
+ Method of measurement: Oscillometric
 Pressure sensor: resistive
« Measuring range: 0-280mmHg
« Press: 40 to 199 per minute
« Cuff pressure display range: <300mmHg

+ Memory: Automatically stores the last 120

measurements for 2 users (total 240)

+ Measurement resolution: ImmHg
+ Precision: Pressure + 3 mmHg / pulse * 5% of

reading

« Power supply:

+ 4*AAA batteries, 1.5V
- AC adapter INPUT 100-240VAC 50/60HZ
OUTPUT 5V DC 1st

+ Accessories: Cuff 8.7”-15.7" (22-40 cm)

+ Auto power off: 60 seconds

+ Users: Adults

+ Estimated useful life of the device and its

accessories: 5 years

+ Reserved the right to technical modifications.



ESPANOL

Gracias por elegir nuestro producto. Antes de usar el aparato, y para garantizar el mejor uso,
lea atentamente estas instrucciones.

Las medidas de seguridad aqui indicadas reducen el riesgo de incendio, descarga eléctricay
lesiones cuando se siguen correctamente. Guarde el manual en un lugar seguro para futuras
referencias, asi como la garantia, el recibo de compra y la caja. Si procede, entregue estas
instrucciones al futuro propietario del electrodoméstico. Siempre siga las instrucciones ba-
sicas de seguridad y las medidas de prevencion de riesgos cuando utilice un electrodomésti-
co eléctrico. El fabricante no se responsabilizara de ningtin dano derivado del incumplimien-
to de estas instrucciones por parte del usuario.

Este es un dispositivo digital automatico para medicién de la presion arterial en adultos, de
aplicacién en la parte superior del brazo, para uso en el hogar o en el consultorio médico.
Permite medir de manera rapida y fiable la presién arterial sistdlica y diastdlica asi como el
pulso mediante el método oscilométrico. Este dispositivo ofrece un grado de precision com-
probado clinicamente y su disefno hace que sea de uso sencillo.

MEDIDAS DE SEGURIDAD

Al utilizar cualquier aparato eléctrico, deben observarse siempre las

siguientes precauciones bésicas de seguridad.

- No apto para uso en recién nacidos, ninos y embarazadas.

- Este dispositivo no debe utilizarse cerca de equipo quirurgico de alta
frecuencia.

- Sélo un profesional de la salud esté capacitado para interpretar las
mediciones de la presion arterial. Se recomienda que su medico revi-
se su procedimiento para usar este dispositivo.

- Las lecturas de presion arterial obtenidas por este dispositivo deben ser
verificadas antes de lprescr!b|r o hacer aéustes a cualquier medicamento
utilizado para controlar la hipertension. Bajo ninguna circunstancia debe
alterar las dosis de cualguier medicamento recetado por su médico.

- Este dispositivo NO estd destinado a reemplazar los chequeos médi-
cos regulares.

- Este monitor esta disenado para uso exclusivo de adultos. Consulte a
un médico antes de usar este instrumento en un nino.

* En caso de ritmo cardiaco irregular (arritmia), las mediciones hechas con
este instrumento deberan ser evaluadas mediante consulta médica.

- Lea atentamente la seccidn “Informacién importante sobre la Presion
Arterial y su medicion”. Explica la dindmica de las lecturas de la pre-
sién arterial y le ayudara a obtener resultados mas precisos.

« Este producto, incluidos sus accesorios, deben ser procesados y eli-
minados de acuerdo con la normativa local una vez que haya llegado
al final de su ciclo de vida.

- Este dispositivo contiene componentes electronicos sensibles. Evite los
fuertes campos eléctricos o electromagnéticos en la vecindad directa
del dispositivo (por ejemplo, teléfonos méviles, hornos de microondas)
durante el uso. Estos pueden conducir a resultados erraticos.



*No utilice adaptadores de CA con caracteristicas distintas a las
especificadas en las Especificaciones Técnicas de este manual.

+No utilice las pilas y el adaptador CA al mismo tiempo.

« La precision de las mediciones puede verse afectada si el dispositivo
se utiliza o se almacena en condiciones de temperatura y humedad
fuera del rango establecido en la seccidn de Especificaciones Técni-
cas de este manual.

- Si este aparato no se va a utilizar durante un periodo de tiempo pro-
longado, retire las pilas.

- El usuario debe comprobar que el equipo funciona de forma segura y
que estd en buenas condiciones de funcionamiento antes de utilizarlo.

* No intente modificar, reparar o mantener este dispositivo usted mis-
mo, no hay piezas que puedan ser reparadas por el usuario en su inte-
rior. En caso de averia, pongase en contacto con su distribuidor local o
con el fabricante. Nunca repare el dispositivo mientras esté colocado
en el paciente.

- El aparato no es adecuado para su uso en presencia de mezclas anes-
tésicas inflamables con aire, oxigeno u éxido nitroso.

« El usuario puede realizar de forma segura el reemplazo de las pilas, lim-
piar el dispositivo y controlar la presion arterial y la frecuencia del pulso.

*No cologue el cable de alimentacion de tal manera que interfiera'y
complique su funcionamiento o que pueda hacer que las personas
tropleceny caigan.

* Mantenga el aparato y el adaptador de corriente alejados de liquidos,
fuentes de calor, llamas, humedad, luz solar directa y gases corrosi-
vos. No utilizar en ninguno de los entornos anteriores.

« Para evitar cualquier posibilidad de estrangulacion accidental, man-
tenga esta unidad alejada de los nifos y las mascotas y no cubra los
tubos alrededor del cuello.

- El material estandar utilizado para la vejigay el tubo no contiene latex

- La auto-medicion esta indicada para llevar un control, no como diag-
néstico o tratamiento. Los valores inusuales deben ser siempre dis-
cutidos con su médico. Bajo ninguna circunstancia debe alterar las
dosis de cualquier medicamento recetado por su médico.

«iLa visualizacion del pulso no es adecuada para comprobar la fre-
cuencia de los marcapasos!-Realizar mediciones con demasiada fre-
cuencia puede causar lesiones al paciente debido a la interferencia
en la circulacién sanguinea.

+No coloque el brazalete sobre lesiones o heridas en el brazo.

- La presurizacion del brazalete puede causar interrupcion tempora-
ria del funcionamiento en equipos médicos eléctri cos conectados al
mismo brazo donde esta colocado el brazalete.

Contraindicaciones

* El uso de este instrumento en pacientes sometidos a dialisis o con
medicamentos anticoagulantes, antiplaquetarios o esteroides puede
provocar hemorragias internas.



LA PRESION ARTERIAL Y SU MEDICION

¢Coémo surge la presion arterial alta o baja?

Su nivel de presién arterial se determina en el centro circulatorio del cerebro y se ajusta a
una variedad de situaciones a través de retroalimentacién del sistema nervioso. Para ajustar
la presion arterial, la fuerza y la velocidad del corazén (pulso), asi como la anchura de los
vasos sanguineos circulatorios se altera. La anchura de los vasos sanguineos es controlada
por musculos finos en las paredes de los vasos sanguineos.

Su nivel de presion arterial cambia periédicamente durante la actividad del corazén: Durante
la “expulsion de sangre” (Sistole) el valor es mas alto (valor dela presién arterial sistélica).
Al final del “periodo de descanso” del corazén (Diastole) la presion es mas baja (valor de la
presion arterial diastdlica).

Los valores de la presion arterial deben estar dentro de los rangos normales a fin de prevenir
determinadas patologias cardiacas.

¢.Qué valores son normales?

Por favor, consulte la siguiente tabla.

Hay seis casillas en la pantalla del dispositivo. Por favor refiérase a la foto-01-01. Las difer-
entes cuadriculas representan diferentes escalas de intervalos de la OMS.

Presién aterial
diastélica
(mmHg)

o

100

90

Valor normal alto
85

80 Presién arterial normal

Presién aterial
6ptima
(Valor Objetivo)

120 1301 40 1601 80

Presién aterial
sistélica (mmHg)

- La presidén arterial es muy alta si su presidn diastdlica es superior a 90 mmHg y / o su
presién arterial sistélica es superior a 160 mmHg, mientras que en reposo. En este caso,
consulte a sumédico de inmediato. Los valores a largo plazo en este nivel ponen en peligro
su salud debido al dano continuo a los vasos sanguineos en su cuerpo.

+ Si sus valores de presion arterial sistélica estan entre 140 mmHg y 159 mmHg y / o los

valores de presién arterial diastdlica entre 90 mmHg y 99 mmHg, consulte a su médico. Se
requieren auto-controles regulares.

Si tiene valores de presion arterial que son demasiado bajos (es decir, valores sistdlicos
inferiores a 105 mmHg y / o valores diastélicos menores de 60 mmHg), consulte con su
médico.

Incluso con los valores normales de presién arterial, se recomienda una autocomprobacién
regular con su monitor de presion arterial. Puede detectar posibles cambios en sus valores
temprano y reaccionar adecuadamente.



DIA <80/ SYS >120 1 Tension arterial 6tima
DIA <85/ 8SYS >130 Tensién arterial normal
DIA <90/ SYS >140 Valor alto normal
DIA <100/ SYS >160 Hipertension leve

DIA <110/ SYS >180 Hipertensiéon moderada

[©22NNN¢ NS GV RN \V]

DIA >=110/ SYS <=180 Hipertensién grave

- Si estd bajo tratamiento médico para controlar su presién arterial, mantenga un registro de

los valores junto con la hora del dia y la fecha. Muestre estos valores a su médico. Nunca
utilice los resultados de sus mediciones para alterar independientemente las dosis de me-
dicamento prescritas por su médico.

Mas informacioén:

Si sus valores son generalmente normales bajo condiciones de reposo, pero excepcional-
mente altos en condiciones de estrés fisico o psicolégico, es posible que usted sufre de la
llamada “hipertensién labil”. Consulte con su médico.

Los valores de presidn arterial diastélica correctamente medidos por encima de 120mmHg
requieren tratamiento médico inmediato.

¢Qué se puede hacer si se obtienen valores regulares altos o bajos?

1.

2.

Consulte con su médico.

Aumento de los valores de la presidén arterial (varias formas de hipertensién) se asocian
con riesgos de salud considerable en el tiempo. Los vasos sanguineos arteriales en su
cuerpo estan en peligro debido a la constriccion causada por depdsitos en las paredes
del vaso (arteriosclerosis). Un suministro deficiente de sangre a érganos importantes
(corazon, cerebro, musculos) puede ser el resultado de la arteriosclerosis. Ademas, el
corazon se danara estructuralmente con valores aumentados de presién arterial.

.Hay muchas causas diferentes de la presién arterial alta. Diferenciamos la hiperten-

sion primaria (esencial) comun y la hipertensién secundaria. Este Ultimo grupo se puede
atribuir a malfuncionamientos de érganos especificos. Por favor, consulte con su médico
para obtener informacion sobre los posibles origenes de su propio aumento de los valores
de la presioén arterial.

4, Hay medidas que usted puede tomar (como por ejemplo, cambios en su dieta y en su estilo

de vida) para reducir e incluso prevenir la presion arterial alta.

COMPONENTES DE SU TENSIOMETRO DIGITAL

Pantalla LED Puerto de conexion Adaptador de puerto AC



Los simbolos que aparecen en la pantalla LCD

1. Presion arterial sistélica

2. Presion arterial diastélica /SYS -

3. Simbolo de ritmo cardiaco irregular (arritmia) . ' . ' l-' D

4. Simbolo de memoria 1 — ' l ' l | ' D

5. Fecha/Hora - D

6. Usuario A R'Ai ' ' ' l-'

7. Usuario B ) _' l '-| '-' D 12
8. Simbolo de error por movimiento Ve n Vam)

9. Simbolo de silencio 3 rorse @ O B E ] 13
10. Simbolo del valor medio 4 | min_[1] NO. d —H_ 1
11. Simbolo de bateria baja 5 - dH%HH gT—"
12. Simbolo de la funcién OMS ..ﬁ% | — )

13. Simbolo de latido cardiaco i i i i | i

14.Pulso 6789 10 1

15. Funcion de autocomprobacién del manguito

Funciones

1. Funcién de voz 7. Funcién de la escala de la OMS

2. Dos usuarios: 2 x 120 sets de memoria 8. Auto apagado

3. Fecha/Hora 9. Cable de alimentacidén externo

4. Comprobacién de ritmo cardiaco irregular 10. Ajuste de volumen

5. Funcién de valor medio 11. Funcién de auto-comprobacién del manguito

6. Indicador de bateria baja

Nota: La circunferencia del brazo debe medirse con una cinta métrica en el centro del brazo
relajado. No fuerce la conexion del manguito en la abertura. Asegurese de que la conexion
del manguito no esté introducida en el puerto del adaptador CA.

USO POR PRIMERA VEZ

Instalacion de las pilas

Este dispositivo utiliza cuatro pilas alcalinas 1.5V “AAA”. No intente introducir ningun otro

tipo de pilas.

1. Presione la lenglieta en la parte inferior de la tapa de la bateria y levante la tapa en la
direccién de la flecha.

2. Coloque las cuatro pilas “AAA” de forma que las polaridades + (positiva) y -(negativa) coin-
cidan con las polaridades del compartimento de las pilas, y vuelva a colocar la tapa de las
pilas. Asegurese de que la tapa de las pilas esté bien colocada.

Sustitucién de las pilas

1. Cuando aparezca el indicador de “Bateria baja “ en la pantalla, apague el monitor y retire
todas las pilas. Reempléacelas por 4 pilas nuevas al mismo tiempo. Recomendamos utilizar
pilas alcalinas de larga duracion.

2. Las pilas pueden tener fugas. Para evitar danar el monitor, retire las pilas si no va a uti-
lizarlo durante mucho tiempo (mas de tres meses). En caso de que el liquido de la bateria
entre en contacto con sus ojos, enjuaguelos inmediatamente con abundante agua limpia 'y
pongase en contacto con su médico de cabecera.

Deseche este dispositivo y todos sus accesorios de acuerdo con las regulaciones locales

para evitar la contaminacion innecesaria. No tire las pilas con la basura normal.



Configuracion del sistema

* Una vez que haya colocado las pilas o conectado el aparato a la red eléctrica, pulse durante
mas de 3 segundos la tecla SET para encenderlo. Con la tecla MEM se aumentan los va-
loresy con la tecla SET se conmuta entre los diferentes parametros.

® Configuracién del usuario.

Pulse el botén MEM para seleccionar Usuario A o Usuario B. Cuando la pantalla muestre A(/B),
pulse el boton MEM para cambiar entre los usuarios. Para confirmar, pulse el botén SET.

® Configuracion del afio.
Cuando la pantalla parpadea.
® Configuracién de la fecha (Mes/Dia).

El mes/dia inicial mostrado es 1/01. Cuando el mes esté parpadeando, presione el botén
MEM para aumentar el nimero en incrementos de 1. Presione el botén SET para confirmar
y repita el mismo proceso para los dias.

® Configuracion de la hora.

Cuando la hora esté parpadeando, pulse el botén MEM para aumentar las horas en incre-
mentos de 1 hora, pulse SET para confirmar. Repita el mismo proceso para los minutos.

® Configuracién del volumen (cuando proceda):

Algunos modelos tienen un altavoz incorporado..Cuando la pantalla muestre SP parpade-
ando, pulse el boton MEM para seleccionar el volumen 1, 2, 3 u OFF, y luego pulse SET para
confirmar.

® Borrar el registro
Para borrar los datos de usuario existentes, mantenga pulsado el botén MEM.

Nota: No puede borrar los registros de ambos usuarios de la memoria del monitor a la vez, si
decide borrar todos los datos grabados, aseglrese de guardar toda la informacién registra-
da en otro lugar para futuras referencias médicas. Quitar las pilas no borrara ningun dato.

Conexion del Tubo del Manguito

Inserte el tubo del manguito en la abertura en el lado izquierdo del monitor.

COMO TOMARSE LA PRESION ARTERIAL

Siempre debe estar sentado antes y durante la medicién

Antes de la Medicion

* Evite comer y fumar asi como todas las formas de esfuerzo directamente antes dela
medicién. Estos factores influyen en el resultado de la medicion. Encuentre tiempo para
relajarse sentado en un sillén en un ambiente tranquilo durante unos diez minutos antes de
tomar una medicion.

* Quite cualquier prenda demasiado ajustada su brazo.
* Siempre mida en el mismo brazo (normalmente el izquierdo).

* Siempre compare las mediciones tomadas a la misma hora del dia, ya que la presién arteri-
al cambia durante el transcurso del dia, tanto como 20-40mmHg.



Fuentes Comunes de Error

Nota: Las medidas comparables de presidn arterial siempre requieren las mismas
condiciones.

* Las condiciones deben ser siempre tranquilas.

* Todos los esfuerzos del usuario para apoyar el brazo pueden aumentar la presién arterial.
Asegurese de estar en una posicién comoda y relajada y no flexione ninguno de los muscu-
los del brazo de medicién durante la medicion. Utilice un cojin para el apoyo si es necesario.

* Si la arteria del brazo esta considerablemente mas baja o mas alta que el corazén, se me-
dird una presién sanguinea erréneamente alta o baja. Cada diferencia de 15cm (6 pulga-
das) de altura entre el corazén y el brazalete da como resultado un error de medicion de
10mmHg

* Los punos demasiado estrechos o demasiado cortos dan como resultado falsos valores de
medicién. Seleccionar el brazalete correcto es extremadamente importante. El tamano del
manguito depende de la circunferencia del brazo (medido en el centro). El rango permitido
se imprime en el manguito.

* El brazalete trabaja bajo un rango de presién de 0-299MMHG

* El rango de medicién del brazalete es: 8.7”-15.7" (22-40 cm)

* Nota: Utilice Unicamente brazaletes aprobados por el fabricante.

* Un manguito suelto o una bolsa de aire sobresaliente hacia los lados causa valores de
medicién falsos

* Con mediciones repetidas, la sangre se acumula en el brazo, lo que puede conducir a
resultados falsos. Las mediciones consecutivas de la presiéon arterial deben repetirse
después de una pausa de 1 minuto o después de que su brazo haya sido sujetado en alto
para permitir que la sangre acumulada fluya. Si decide volver a medir el modo de promedio,
asegurese de esperar al menos un minuto antes.

Colocacion del Manguito

1. El manguito esta preformado para facilitar su uso. Retire la ropa apretada o voluminosa
de su brazo

2. Envuelva el brazalete alrededor del brazo izquierdo superior. El tubo de goma debe estar
en el interior de su brazo extendiéndose hacia abajo a su mano. Asegtlrese de que el man-
guito esté aproximadamente a 1/2 “a 3/4” (1 a 2 cm) por encima del codo.

ilmportante! El simbolo CD en el borde del manguito (Artery Mark) debe estar sobre la
arteria que corre por el lado interno del brazo.

3. Para asegurar el manguito, envuélvalo alrededor del brazo y presione el ganchoy el cierre
del lazo juntos.

4. Debe haber poco espacio libre entre el brazo y el manguito. Debe poder colocar 2 dedos
entre el brazo y el manguito. Los pufos que no encajan correctamente producen valores
de medicién falsos. Mida su circunferencia del brazo si no esta seguro del ajuste adecuado

5. Coloque el brazo sobre una mesa (palma hacia arriba) para que el manguito esté a la mis-
ma altura que su corazén. Asegurese de que el tubo no esté doblado.

6. Permanezca sentado en silencio por lo menos dos minutos antes de comenzar la medicion.
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Procedimiento de Medicién

El monitor esta disenado para tomar y almacenar mediciones en su memoria para dos usuar-
ios. Sit comfortably in a chair with your feet flat on the floor.

1. Siéntese cémodamente en una silla con los pies en el suelo.

2. Seleccione su usuario (A o B).

3. Estire el brazo hacia adelante sobre el escritorio y manténgase relajado, asegurese de que
la palma de la mano esté hacia arriba. Asegurese de que su brazo esté en la posicion cor-
recta para evitar que el cuerpo se mueva. Siéntese quieto y no hable ni se mueva durante
la medicion.

Después de que el manguito haya sido colocado apropiadamente en el brazo y conectado al
monitor de presidn sanguinea, la medicion puede comenzar:

* Pulse el botén ON / OFF / START. La bomba empieza a inflar el manguito. En la pantalla, la
presién creciente del manguito se muestra continuamente.

* Después de alcanzar automaticamente una presion individual, la bomba se detiene y la
presién baja lentamente. Durante la medicidn se visualiza la presion del manguito.

* Cuando el dispositivo ha detectado su pulso, el simbolo del corazén en la pantalla comienza
a parpadear y suena un tono de pulso audible.

* Una vez finalizada la medicidon, suena un largo pitido. Ahora se muestran los valores de
presion arterial sistélica y diastélica, asi como el pulso

* Los resultados de medicion se visualizan hasta que se apaga el dispositivo. Si no se pulsa
ningun botdn durante

* Simbolo de autocomprobacion del manguito(@ / ®)

El simbolo de manguito correcto @ se mostrara si el manguito esta bien colocado, sino se
mostrard el simbolo de error ® .Por favor, compruebe de Nuevo para ver si todavia aparece
el simbolo de error &.

* Simbolo de error de movimiento £3.

El simbolo de error de movimiento £ aparece si mueve el cuerpo durante la medicién. Por
favor, retire el manguito y espere de 2 a 3 minutos. Vuelva a aplicar el manguito y realice
otra medicidn.

NOTA

El paciente deberia estar en la siguiente posicién:

1. Sentado en una posicién cémoda

2. Con las piernas descruzadas

3. Pies planos en el suelo

4. Espalda y brazos apoyados

5. El centro del manguito al nivel de la auricula derecha del corazén



Recomendaciones para su uso

1. Recomendamos que antes de usar el tensidmetro esté lo mas relajado posible y en silencio
mientras toma la medicion de la presién arterial.

2. Aconsejamos que el paciente se siente durante 5 minutos antes de la primera lectura.

3. Cualquier lectura puede verse afectada por el entorno, la posicién del paciente, el ejercicio
o su estado fisioldgico.

4. El rendimiento del esfigmomandmetro automatico puede verse afectado por las temper-
aturas extremas, la humedad y la altitud.

5. Para detener el inflado o la medicidn, pulse el botén START/STOP. El monitor dejara de
hinchar, el manguito comenzaré a desinflarse y se apagara.

6. Después de que el medidor haya detectado su presién arterial y frecuencia cardiaca, el
manguito se desinfla automaticamente y se mostraran su presién arterial y frecuencia
cardiaca en la pantalla.

7. El monitor se apagara automaticamente después de un minuto.

El brazo superior no debe
cubrirse ni presionarse.

El brazalete y el
corazén deben estar
Siéntese con la al mismo nivel.
espalda rectay

reldjese.

Relaje la mano y coloque
la palma bocarriba.

Diferencia de altura entre

lamesay lasilla:
25-30cm

Altura de la silla:
20-35cm




Detector de ritmo cardiaco irregular

“ o

Este simbolo
medicidn.

indica que se han detectado ciertas irregularidades en el pulso durante la

En este caso, el resultado puede desviarse de su presion arterial basal normal - repita la
medicion.

Por favor informe a su médico si aparece con frecuencia el Simbolo de Ritmo Cardiaco Ir-
regular.

Este instrumento es un dispositivo oscilométrico de monitorizacién de la presién arterial que
también analiza la frecuencia del pulso durante la medicién. Este instrumento ha sido clini-
camente probado.

Si se producen irregularidades en el pulso durante la medicién, aparecera el simbolo de rit-
mo cardiaco irregular. Si el simbolo aparece con mas frecuencia (es decir, varias veces a la
semana en mediciones diarias) o si aparece repentinamente con mas frecuencia de lo habit-
ual, se recomienda al paciente que acuda al médico. El instrumento no sustituye a un examen
cardiaco, sino que sirve para detectar irregularidades en el pulso en una fase temprana.

Mensajes de error

La pantalla Si la pantalla estd en blanco, retire las pilas y
permanece en Bateria baja o pilas mal colocadas. luego intercambielas por otras nuevas. Com-
blanco pruebe la polaridad.

Compruebe si la bomba funciona o no. Si esta
funcionando, entonces el problema es que el

Erl Irregularidad en el sensor. sensor es defectuoso. Por favor, envielo a su
distribuidor local.
Compruebe si el aire estd saliendo demasiado
lento o no. Si es demasiado lento, compruebe
El monitor no pudo detectar la si hay polvo en el tapdn del tubo del manguito
Er2 onda del pulso o no puede calcular vy en el puerto del manguito del dispositivo. Si
los datos de la presion arterial. la hay, limpielo y vuelva a iniciar la medicién.

Sino es asi, pdngase en contacto con su
distribuidor local.

El resultado de la medicion es and- Ocasionalmente-Mida otra vez / Siempre -

Er3 malo (SYS 45mmHg, DIA 24mmHg).  Contacte con su distribuidor.
El manguito estd demasiado flojoo  Apriete el brazalete correctamente y ase-
Er4 hay una fuga de aire (no se puede gurese de que la entrada de aire esté bien
inflar a 30 mmHg en 15 segundos).  insertada en la unidad.
Er5 El tubo de aire esté plegado. Corrijalo y vuelva a realizar la medicién.
Er6 El sensor (;lgtecta una g.r,an fluctua- Por favor, permanezca callado y no se mueva
cion en la presion.
Er7 La presion que el sensor detecta Por favor, contacte con su distribuidor.

estd por encima del limite.

La demarcacién es incorrecta o el o
Er8 ) o . Por favor, contacte con su distribuidor.
dispositivo no ha sido demarcado.



Resolucién de problemas

PROBLEMA CAUSA SOLUCION

No se enciende.

Las pilas estan agotadas.

La polaridad de las pilas esta
invertida

El tubo esta desconectado.

No se hincha.

Aparece el mensaje Err

El tubo estd roto o tiene una fuga.

Ha movido el brazo mientras se
hinchaba.

y deja de funcionar.

El manguito pierde aire.

Estaba hablando durante la lectura.

El manguito esta abrochado dema-
siado suelto.

El manguito esta roto.

Céambielas por unas nuevas.

Coloque las pilas correctamente
respecto a la polaridad.

Conéctelo a la salida del aire.

Cambie el tubo/manguito.
Mantenga el cuerpo relajado.

Por favor, no hable mientras se esté
tomando una medicioén.

Apriete un poco mas el manguito.

Cambie el manguito.

Siel problema persiste, por favor, contacte con su distribuidor. No intente reparar el producto por si mismo.

Descripcidn de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en este manual, en el monitor digital del ten-
sidémetro o en sus accesorios. Algunos de los simbolos representan estandares y cumplim-
ientos asociados con el monitor de presion arterial digital y su uso.

]

o
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N
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O I |BezsER

Representante autorizado en la
unién europea

I—P
—

Marcado CE de acuerdo con los
requisitos esenciales de als direcc-
tivas sobre productos sanitarios
93/42/EEC p

) .

Fecha de fabricacién

\\‘I"'

' e
Fabricante

Nuimero de serie

Compontente del tipo BF

Corriente continua

Este lado hacia arriba

Fragil

Guardar en un lugar seco

Evitar la luz del sol directa

Manipular con cuidado

Rango de temperatura

No necesita esterilizacion

Eliminacidn: Este producto no
debe eliminarse junto con la
basura doméstica.

Este dispositivo no es un equipo AP/APG

Modo de funcionamiento: Continuo

Siga las instrucciones de uso
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Memoria

Al final de una medicidn, este monitor almacena automaticamente cada resultado con fecha
y hora. Cada unidad almacena hasta 120 mediciones por usuario y hasta un total de 240
mediciones.

Visualizacion de los valores almacenados :
Con la unidad apagada, presione el botén de memoria. La pantalla muestra primero “A”, luego
muestra un promedio de todas las mediciones almacenadas en la unidad.

Nota: Las mediciones para cada usuario se promedian y se almacenan por separado.
Asegurese de que estéa viendo las mediciones para el usuario correcto. Al presionar de nuevo
el boton Memoria se muestra el valor anterior. Para ver una memoria almacenada en particu-
lar, presione y mantenga presionado el botén Memoria para desplazarse hasta esa lectura
almacenada.

Interrumpir la mediciéon

Si es necesario interrumpir una medicion dela presion arterial por cualquier motivo (p. Ej., EL
paciente se siente mal), se puede presionar el botén Start / ON / OFF en cualquier momento.
El dispositivo entonces baja inmediatamente la presion del manguito automaticamente.

INDICADOR DE CARGA DE LA BATERIA

Pilas descargadas - cambiar las pilas

Cuando las baterias estan descargadas, el simbolo de la bateria parpadeara tan pronto como el
instrumento esté encendido. No puede tomar medidas adicionales y debe reemplazar las pilas.
1. El compartimiento de las pilas se encuentra en la parte posterior del dispositivo.

2. Retire la cubierta de la placa inferior, como se ilustra.

3. Inserte las pilas (4 x tamano AA). Utilice siempre baterias AA de larga duracién o baterias
alcalinas 1.5v.

4. La memoria conserva todos los valores, aunque la fechay la hora (y posiblemente también
los tiempos de alarma) deben restablecerse - el nimero del afio parpadea automatica-
mente después de sustituir las pilas.

5. d) Para fijar la fechay la hora, siga el procedimiento descrito anteriormente.

Qué pilas utilizar y cémo cambiarlas

Utilice cuatro pilas nuevas, de larga vida 1.5V AA. No use pilas pasada su fecha de caducidad.
Si el monitor no va a ser utilizado durante un periodo prolongado, las retire las pilas.



Uso de pilas recargables

También puede utilizar este instrumento con pilas recargables.

* Utilice unicamente baterias reutilizables “NiMH”".

* Si aparece el simbolo de la bateria £, retire y recargue las pilas. No deben permanecer
dentro del instrumento, ya que pueden danarse debido a una descarga total, incluso cuan-
do estd apagado. Si no tiene la intencién de utilizar el instrumento durante una semana o
mas, retire siempre las pilas recargables.

* Recargue estas pilas con un cargador externo y siga cuidadosamente las instrucciones del
fabricante.

USO DEL ADAPTADOR AC

También puede utilizar este monitor con el adaptador CA (salida 5V DC/1A con conec-

tor Micro USB). Utilice inicamente adaptadores aprobados por el fabricante para evitar

danar el producto.

1. Asegurese de que el adaptador CA y el cable no estén danados.

2. Enchufe el cable adaptador en el puerto del adaptador CA en el lado derecho del monitor
de presidn arterial.

3. Enchufe el adaptador en la toma de corriente. Cuando se conecta el adaptador CA, no se
consumen las pilas.

Nota: Mientras el adaptador CA esta conectado no se consumen las pilas. Si se interrumpe la

alimentacién (por ejemplo, retirando accidentalmente el adaptador de la toma de corriente),

el monitor debe reiniciarse retirando el enchufe de la toma y volviendo a insertar la conexién

del adaptador.

CUIDADO Y MANTENIMIENTO

Lavese las manos después de cada vez que utilice el dispositivo.

Si el dispositivo va a ser utilizado por diferentes pacientes, por favor, ldvese las manos antes

y después de cada uso.

* No exponga el dispositivo a temperaturas extremas, humedad, polvo o luz solar directa.

* El manguito contiene una burbuja sensible al aire. Maneje con cuidado este manguito y
evite todo tipo de estrés mediante torsion o pandeo.

* Limpie el dispositivo con un pano suave y seco. No utilice gas, disolventes o disolventes
similares. Los puntos en el pufio se pueden quitar con cuidado con un pano himedo y ja-
bones. El manguito con la vejiga no debe lavarse en un lavavajillas, lavadora de ropa, o
sumergido en agua.

* Manipule el tubo cuidadosamente. No lo tire. No deje que el tubo se doble y mantenga ale-
jado delos bordes afilados.

* No deje caer el monitor ni lo trate de manera aproximada. Evite fuertes vibraciones.
* iNunca abra el monitor! Esto invalida la garantia del fabricante.

* Las baterias y los instrumentos electrénicos deben ser eliminados de acuerdo con las reg-
ulaciones localmente aplicables, no con los residuos domésticos.

Prueba de precision

La precision de los dispositivos de medicidn sensibles debe comprobarse de vez en cuando.
Recomendamos una inspeccion periddica de su unidad por parte de un distribuidor autoriza-
do al menos una vez al ano. Péngase en contacto con su distribuidor local o con el fabricante.



DECLARACION EMC

Los Equipos Eléctricos Médicos necesitan precauciones especiales relativas a la EMC y
necesita instalarse y ponerse en servicio de acuerdo con la informacién de EMC proporcion-
ada a continuacion, y este dispositivo puede verse afectado por equipos de comunicaciones
por RF portatiles y moviles.

* No utilice un teléfono mévil u otros dispositivos que emitan campos electromagnéticos
cerca de la unidad. Esto puede resultar en una operacién incorrecta de la unidad.

* Precaucién: Esta unidad ha sido probada e inspeccionada a fondo para asegurar un fun-
cionamiento y una operacién adecuados.

* Precaucion: esta maquina no debe utilizarse junto a otros equipos o almacenada con otros
equipos y que, si fuera necesario utilizarla junto a ella o almacenada, debe observarse
para verificar el funcionamiento normal de la configuracion en la que se va a utilizar.

EMISIONES ELECTROMAGNETICAS

Este dispositivo estd previsto para su uso en el entorno electromagnético especificado a
continuacion. El cliente o el usuario de la unidad deben asegurarse de que sea utilizada en
este entorno.

GUIA DEL ENTORNO

PRUEBA DE EMISIONES CUMPLIMIENTO ELECTROMAGNETICO

La unidad A&D utiliza energia de RF sélo para
su funcién interna. Por lo tanto, sus emisiones

Grupo 1 de RF son muy bajas y es poco probable que
cause alguna interferencia en equipos elec-
trénicos cercanos.

Emisiones de RF
CISPR 11

Emisiones de RF

CISPR 11 ClaseB
La unidad A&D es adecuada para ser utiliza-
. - da en todos los establecimientos, incluidos
Emisiones arménicas IEC F e
61000-3-2 N.A. establecimientos doméstico y los conectados

directamente a la red publica de alimentacién
de bajo voltaje que alimenta a edificios utiliza-

Fluctuaciones de voltaje dos con fines domésticos.

/ emisiones fluctuantes N.A.
IEC IEC 61000-3-3
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INMUNIDAD ELECTROMAGNETICA

El dispositivo esta disenado para su uso en los entornos electromagnéticos que se especif-
ican a continuacioén. El cliente o usuario del dispositivo debe asegurarse de que lo utiliza en
los entornos adecuados.

TESTDE

INMUNIDAD

NIVEL DE PRUEBA
IEC60601

NIVEL DE
CONFORMIDAD

GUIA DEL ENTORNO
ELECTROMAGNETICO

Descarga
Electrostati-
ca (ESD)
IEC 61000-
4-2

Transitorios/
réfagas
eléctricos
réapidos IEC
61000-4-4

Surge
IEC 61000-
4-5

Caidas de
voltaje,
interrupcio-
nes cortasy
variaciones
de voltaje
en lineas de
entrada de
alimentacion
IEC 61000-
41

Frecuencia
de potencia
(50/60 Hz)
Campo mag-
nético IEC
61000-4-8

+8 kV contacto
2 kV, 4 kV, £8
kV, 15 kV aire

+8 kV contacto
2 kV, 4 kV, 8 kV,
+15kV aire

+2 kV para lineas
de alimentacion

+1kV para lineas

de entrada/ salida

N.A.

+1kV linea a linea

+2kV linea a tierra N-A.

0% UT; 0.5 ciclos
a0°45°,90° 135°,
180°, 225°, 270°,
315°
0% UT ; 1ciclo
70 % UT; 25/30
ciclo
0% UT; 250/300
ciclo

N.A.

30 A/m
50/60Hz

30 A/m
50/60Hz

Los suelos deben ser de madera, hor-
migon o baldosa de cerdmica. Si los
suelos estan revestidos de material
sintético, la humedad relativa debe
ser por lo menos del 30%.

La calidad de la alimentacién de la red
debe ser la de un entorno comercial o
de hospital tipico.

La calidad de la alimentacion de la red
debe ser la de un entorno comercial o
de hospital tipico.

La calidad de la alimentacién de la red
debe ser la de un entorno comercial o
de hospital tipico. Si el usuario de la
unidad requiere un funcionamiento
continuado durante interrupciones de
la red de alimentacion, se recomienda
que la unidad sea activada desde un
suministro de energia ininterrumpida
o una bateria.

Los campos magnéticos de frecuencia
industrial deben estar en niveles
caracteristicos de una ubicacién tipica
en un entorno comercial u hospitalario
tipico.

NOTA: UT es el voltaje de la red de CA antes de la aplicacion del nivel de prueba.

38 | ESPANOL



El dispositivo esta disefado para su uso en los entornos electromagnéticos que se especif-
ican a continuacién. El cliente o usuario del dispositivo debe asegurarse de que lo utiliza en
los entornos adecuados.

PRUEBA DE NIVEL DE PRUEBA NIVEL DE GUIA DEL ENTORNO
INMUNIDAD IEC 60601 CUMPLIMIENTO ELECTROMAGNETICO

Equipos de comunicaciones de RF portati-
les o méviles no deben no debe utilizarse
mas cerca de ninguna parte de la unidad,
incluidos cables, que la distancia de sepa-
racién recomendada calculada a partir de
la ecuacion aplicable a la frecuencia del

transmisor.
3Vrms
150 kHz a 80 MHz
RF conducida 3V RMS fuerade la Distancia de separacién recomendada:
IEC 61000-4-6 banda ISM, 6 V RMS N.A. d=0.35/p
en las bandas ISM y d=1.2y/p
amateur
80% AM at 1kHz
80MHz to 800MHz
d=1.2/p
800MHzto 2.7GHz
d=2.3yp
Donde, P es la potencia de salida nominal
méxima del transmisor en vatios (W) de
. 10V/m 10V/m acuerdo con el fabricante del transmisor y d
RF radiada 80MHza 27 GHz 80MHza?27GHz esladistancia de separacién recomendada.
IEC 61000-4-3 80% AM a 1kHz 80% AM alkHz  La intensidad de campo de transmisores
de RF fijos, determinada por una revision
electromagnética del sitio, a debe ser me-
nor que el nivel de cumplimiento en cada
rango de frecuencia. Puede producirse in-
terferencia cerca del equipo marcado con
el simbolo siguiente:«‘i’»
NOTA:

+ A 80 MHzy 800 MHz, se aplica el rango de la frecuencia mayor.
+ Estas guias pueden no aplicarse en todas las situaciones. La propagacion electromagnética queda
afectada por la absorcion y reflexién desde estructuras, objetos y personas.

+ Las intensidades de campo de transmisores de RF fijos, tales como equipos de base para ra-
dio teléfonos (celulares/inaldmbricos) y radios de campo maviles, radioaficionados, emisoras
de radio AM y FM y emisoras de TV no puede predecirse teéricamente con precision. Para
evaluar el entorno electromagnético debido a transmisores de RF fijos, debe considerarse
una revision electromagnética del sitio. Si la resistencia de campo medida en la ubicacién
en la cual se utiliza la unidad supera el nivel de cumplimiento de RF aplicable anterior, el
dispositivo debe examinarse para comprobar su funcionamiento normal. Si se observa un
rendimiento anormal, pueden ser necesarias medidas adicionales, tales como una reorienta-
cién o recolocacion de la unidad.

+ En el rango de frecuencia de 150 kHz a 80 MHz, las intensidades de campo deben ser meno-
resde 3V/m.
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RESISTENCIA ELECTROMAGNETICA

Este dispositivo esta previsto para su uso en el entorno electromagnético especificado a
continuacion. El cliente o el usuario de la unidad deben asegurarse de que sea utilizada en
este entorno.

Nivel de ensayo de

Frecuencia

de ensayo Servicio Modulacién mpa'?(ti?r?:l(sv) DIS:::)ICIE resistencia a
(MHz) interferencias (v/m)
385 380300  TETRagpp ~ Modulaciondepulsos 18 03 27
GMRS 460 FM
450 430-470 +5 kHz de fluctuacion 2 0.3 28
FRS 460
Senode 1kHz
710
LTE Band Modulacién de pulsos
745 704787 13,17 217 Hz 0.2 0.3 9
780
810 GSM 800/900
TETRA 800 Modulacién de pulsos
870 800-960 iDEN 820 18 Hz P 2 0.3 28
CDMA 850
930 LTE Band 5
GSM 1800
1720 CDMA 1900
1845 1700-1990 GSI;\:IES_OO Modula<é|107n|_c|ize pulsos > 03 28
LTE Band 1,3
1970 4,25 UMTS
Bluetooth
2400- WLAN 802.11 Modulacién de pulsos
2450 2570 b/g/n 217 Hz 2 0.3 28
RFID 2450
LTE Band 7
5240
5100- WLAN 802.11  Modulacion de pulsos
5500 5800 a/n 217 Hz 02 038 o
5785

Nota Si fuese necesario alcanzar el nivel de la prueba de resistencia, la distancia entre la antena de trans-
mision y el equipo ME o el sistema ME puede reducirse a 1 m. La distancia de ensayo de 1 m esté permitida
por la [EC 61000-4-3.

- Para algunos servicios, sélo se incluyen las frecuencias de enlace ascendente.

+ El portador se modularé utilizando una senal de onda cuadrada de ciclo de trabajo
del 50%.

+ Como alternativa a la modulacién FM, se puede utilizar una modulacién de pulsos del 50%
a 18 Hz porque, si bien no representa la modulacion real, seria el peor de los casos.

El fabricante debe considerar reducir la distancia minima de separacién, basandose en la ges-
tion de riesgos, y usar niveles de prueba inmunitarios mas altos que sean apropiados para la
distancia minima de separacién reducida. Las distancias minimas de separacion para niveles
de prueba inmunitarios superiores

e

£
-2y

Se calcularan utilizando la siguiente ecuacion: “* where p is the maximum power in w, d is
the minimum separation distance in m, and e is the immunity test level in v/m.
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DISTANCIAS DE SEP,ARACIO'N RECOMENDADAS ENTRE EQUIPOS DE COMUNICA-
CIONES DE RF PORTATILES Y MOVILES Y LA UNIDAD

La unidad esta prevista para ser utilizada en un entorno electromagnético en el cual las pertur-
baciones de RF radiada estan controladas. El cliente o el usuario de la unidad pueden ayudar a
evitar la interferencia electromagnética manteniendo una distancia minima entre el equipo de
comunicaciones de RF portatil y movil (transmisores) y la unidad como se recomienda a continu-
acion, de acuerdo con la potencia de salida maxima del equipo de comunicaciones.

150 KHz to 80 MHz 80 MHz to 800 MHz 800 MHz to 2.7 GHz
d =12JP d =12VP d=23JP
00.1 0.12 0.12 0.23
0.1 0.38 0.38 0.73
1 1.2 1.2 2.3
10 3.8 3.8 73
100 12 12 23

Para transmisores con una potencia de salida nominal méxima no listada anteriormente, la distancia
de separacién recomendada d en metros (m) puede estimarse utilizando la ecuacién aplicable a la
frecuencia del transmisor, donde P es la potencia de salida nominal méxima del transmisor en vatios
(W) de acuerdo con el fabricante del transmisor.

CERTIFICADOS

Estéandar del dispositivo.
Este dispositivo estéd fabricado para cumplir con las regulaciones europeas sobre tensiémetros:
EN1060-1 / 1995 - EN1060-3 / 1997 |IEC 80601-2-30/2013- 1SO81060-1/2012+ IEC60601-1-

11/2015- IEC60601-1/2012
Compatibilidad electromagnética:

El aparato cumple con los requisitos de la norma internacional IEC60601-1-2.

ESPECIFICACIONES TECNICAS

+ Peso: 265g (pilas y adaptador AC no incluidos).

+ Pantalla: 3.74"x2.52” Pantalla digital LCD

- Dimensiones: 118 (W) x 110 (L) x 57 (H) mm

« Accesorios: 1x Dispositivo, 1x Manguito, 1x Ma-
nual de instrucciones, 1x Tarjeta de garantia

- Condiciones de funcionamiento: Temperatura: 5°C a
40°C; Humedad: 15% to 93% RH.

« Condiciones de almacenamiento y envio: Temperatu-
ra:-25°C a70°C ; Humedad:< 93% RH.

+ Método de medicién: Oscilométrico

» Sensor de presion: Resistivo

+ Rango de medicion: 0-280mmHg

« Pulse: 40 to 199 per minute

- Rango de visualizacién de la presién del brazale-
te: <300mmHg

+ Memoria: Almacena automaticamente las lti-

mas 120 mediciones para 2 usuarios (total 240)

+ Resolucién de la mediciéon: 1 mmHg
+ Precision: Presién de + 3 mmHg / pulso = 5 % de

la lectura

+ Fuente de alimentacion:

+ 4*pilas AAA, 1.5V
+ Adaptador AC ENTRADA 100-240VAC
50/60HZ SALIDA 5V DC 1?

+ Accesorios: Manguito 8.7”-15.7" (22-40 cm)

+ Apagado automatico: 60 segundos

+ Usuarios: Adultos

- Vida Util estimada del dispositivo y sus acceso-

rios: 5 afos

+ Reservado el derecho a modificaciones técnicas.



PORTUGUES

Obrigado por escolher nosso produto. Antes de utilizar o aparelho, e para garantir o melhor
uso, leia atentamente estas instrugoes.

As precaugodes de seguranga listadas aqui reduzem o risco de incéndio, choque elétrico e
ferimentos quando seguidas corretamente. Por favor, guarde o manual em um local seguro
para referéncia futura, bem como a garantia, recibo de compra e caixa. Se aplicavel, dé estas
instrugoes ao futuro proprietério do aparelho. Siga sempre as instrugdes béasicas de segu-
ranca e as medidas de prevenc¢ao de riscos ao usar um aparelho elétrico. O fabricante nao
sera responsabilizado por quaisquer danos resultantes da falha do usudrio em seguir estas
instrucoes.

Este é um dispositivo de pressao arterial de braco digital automatico para uso em casa ou no
consultério médico. Ele permite medir de forma rapida e confidvel a pressao arterial sistélica
e diastdlica, bem como o pulso usando o método oscilométrico. Este dispositivo oferece um
grau de precisao clinicamente comprovado e seu design facilita o uso.

MEDIDAS DE SEGURANCA

Ao usar qualquer aparelho elétrico, as seguintes precaucdes basicas
de seguranca devem sempre ser observadas.

-Nao % adequado para uso em recém-nascidos, criancas e mulheres
gravidas.

- Este dispositivo nao deve ser usado proximo a equipamentos cirlrgi-
cos de alta frequéncia.

+ Apenas um profissional de saude é treinado para interpretar as me-
dicdes de pressao arterial. Recomenda-se que seu médico revise seu
procedimento para usar este dispositivo.

* As leituras de pressao arterial obtidas por este dispositivo devem ser
verificadas antes de prescrever ou fazer ajustes em qualquer medi-
camento usado para controlar a hipertensao. Sob nenhuma circuns-
tancia vocé deve alterar as doses de qualquer medicamento prescrito
pelo seu médico.

- Este dispositivo NAO se destina a substituir exames médicos regulares.

« Este monitor foi projetado apenas para uso adulto. Consulte um médi-
co antes de usar este instrumento em uma crianca.

+Emcaso de ritmo cardiaco irregular (arritmia), as medicdes feitas com
este instrumento devem ser avaliadas por consulta medica.

- Leia atentamente a se¢ao “Informacgoes importantes sobre a pressao
arterial e sua medicao”. Ele explica a dindmica das leituras de pressao
arterial e o ajudard a obter resultados mais precisos.

« Este produto, incluindo seus acessdrios, deve ser processado e des-
cartado de acordo com os regulamentos locais, uma vez que tenha
atingido o fim de seu ciclo de vida.

- Este dispositivo contém componentes eletronicos sensiveis. Evite
campos elétricos ou eletromagnéticos fortes nas proximidades do



dispositivo (por exemplo, telefones celulares, fornos de microondas)
durante o uso. Isso pode levar a resultados erraticos.

- Nao utilize adaptadores AC com caracteristicas diferentes das espe-
cificadas nas Especificacdes Técnicas deste manual.

+N&o use as baterias e 0 adaptador AC ao mesmo tempo.

« A precisao da medigao pode ser afetada se o dispositivo for usado ou
armazenado em condicoes de temperatura e umidade fora da faixa
estabelecida na secao Especificacoes Técnicas deste manual.

+ Se este aparelho nao for usado por um longo periodo de tempo, remo-
va as baterias.

- O usuério deve verificar se 0 equipamento esta seguro e em boas con-
dicdes de funcionamento antes de usa-lo.

-Nao tente modificar, reparar ou manter este dispositivo por con-
ta prdpria, nao ha pecas internas que possam ser reparadas pelo
usuério. Em caso de falha, entre em contato com o revendedor local
ou com o fabricante. Nunca fagca manutencgao no dispositivo enquanto
ele estiver no paciente.

- O dispositivo nao € adequado para uso na presenca de misturas anes-
tésicas inflaméaveis com ar, oxigénio ou dxido nitroso.

+ O usudrio pode substituir a bateria com seguranga, limpar o dispositi-
vo e monitorar a pressao arterial e a pulsacao.

+ Nao posicione o cabo de alimentacao de forma a interferir e complicar
o seu funcionamento ou fazer com que as pessoas tropecem e caiam.

+Mantenha o aﬁarelho e 0 adaptador de energia longe de liquidos, fon-
tes de calor, chamas, umidade, luz solar direta e gases corrosivos. Nao
use em nenhum dos ambientes acima.

*Para evitar qualquer possibilidade de estrangulamento acidental,
mantenha esta unidade longe de criangas e animais de estimagao e
nao cubra o tubo ao redor do pescoco.

- O material padrao usado para a bexiga e o tubo é isento de latex

+ A automedicao é indicada para monitoramento, nao para dia%néstico
ou tratamento. Valores incomuns devem sempre ser discutidos com
seu médico. Sob nenhuma circunstancia voce deve alterar as doses
de qualquer medicamento prescrito pelo seu médico.

« A exibicdo de pulso ndo é adequada para verificar a frequéncia de
marcapassos!- Fazer medicoes com muita frequéncia pode causar
lesdes ao paciente devido a interferéncia na circulacao sanguinea.

+ Nao coloque a bragadeira sobre ferimentos ou feridas no braco.

- A pressuriza¢do do manguito pode causar interrup¢ao temporéria da
operacao em equipamentos médicos elétricos conectados ao mesmo
braco que o manguito.

Contra-indicagoes
- O usodeste instrumento em pacientes submetidos a dialise ouem uso

de medicamentos anticoagulantes, antiplaquetarios ou esterdides
pode causar sangramento interno.



PRESSAO ARTERIAL E SUA MEDIGAO

Como surge a pressao alta ou baixa?

Seu nivel de pressao arterial é determinado no centro circulatério do cérebro e se ajusta
a uma variedade de situacoes por meio do feedback do sistema nervoso. Para ajustar a
pressao arterial, a forca e a velocidade do coracao (pulso), bem como a largura dos vasos
sanguineos circulatdrios, sao alteradas. A largura dos vasos sanguineos é controlada por
musculos finos nas paredes dos vasos sanguineos.

Seu nivel de pressao arterial muda periodicamente durante a atividade cardiaca: Durante a
“ejecao de sangue” (sistole) o valor é maior (valor da pressao arterial sistélica). No final do
“periodo de repouso” do coracao (didstole) a pressao é mais baixa (valor da pressao arterial
diastélica).

Os valores da pressao arterial devem estar dentro dos limites normais para evitar certas
patologias cardiacas.
Quais valores sdo normais?

Consulte a tabela a seguir.

Existem seis caixas na tela do dispositivo. Consulte a foto-01-01. Diferentes grades repre-
sentam diferentes escalas de intervalo da OMS.

Pressao sanguinea
diastélica
(mmHg)

o

100

90

Alto valor normal
85

80 Pressao arterial normal

Pressao arterial
ideal
(Valor objetivo)

120 1301 40 1601 80

Pressao arterial
sistélica (mmHg)

- Sua pressao arterial € muito alta se sua pressao diastélica for superior a 90 mmHg e/ou
sua pressao arterial sistdlica for superior a 160 mmHg em repouso. Neste caso, consulte o
seu médico imediatamente. Valores de longo prazo neste nivel colocam em risco sua satde
devido a danos continuos nos vasos sanguineos de seu corpo.

+ Se os seus valores de pressao arterial sistélica estiverem entre 140 mmHg e 159 mmHg e/
ou valores de pressao arterial diastélica entre 90 mmHg e 99 mmHg, consulte o seu médi-
co. Auto-verificagdes regulares sdo necessarias.

+ Se voceé tiver valores de pressao arterial muito baixos (ou seja, valores sistélicos inferiores
a 105 mmHg e/ou valores diastdlicos inferiores a 60 mmHg), consulte o seu médico.

+ Mesmo com valores normais de pressao arterial, recomenda-se uma autoverificagao regu-
lar com seu monitor de pressao arterial. Vocé pode detectar possiveis mudancas em seus
valores antecipadamente e reagir de acordo.

+ Se vocé estiver sob tratamento médico para controlar sua pressao arterial, mantenha um



DIA >=110/ SYS <=180 1 Presséo arterial ideal

DIA <85/ SYS >130 Presséo arterial normal

DIA <90/ SYS >140 Valor alto normal

DIA <100/ SYS >160 Hipertensao leve

DIA <110/ SYS >180 Hipertensao moderada

[©22NNN¢ NS GV RN \V]

DIA >=110/ SYS <=180 Hipertensao grave

registro dos valores junto com a hora do dia e a data. Mostre esses valores ao seu médico.
Nunca use os resultados de suas medigdes para alterar independentemente as doses de
medicamentos prescritas pelo seu médico.

Mais informacao:

Se seus valores sdo geralmente normais em condi¢oes de repouso, mas excepcionalmente
altos em condicoes de estresse fisico ou psicolégico, é possivel que vocé sofra da chamada
“hipertensao labil”. Verifique com seu médico.

Valores de pressao arterial diastélica medidos corretamente acima de 120mmHg requerem
tratamento médico imediato.

0O que pode ser feito se valores altos ou baixos regulares forem obtidos?

1. Verifigue com seu médico.

2. Valores aumentados de pressao arterial (varias formas de hipertensao) estdo associados a
riscos consideraveis para a satiide ao longo do tempo. Os vasos sanguineos arteriais em seu
corpo estao em perigo devido a constricao causada por depdsitos nas paredes dos vasos
(arteriosclerose). O suprimento insuficiente de sangue para érgaos importantes (coracgao,
cérebro, musculos) pode ser o resultado da arteriosclerose. Além disso, o coragao sera
danificado estruturalmente com o aumento dos valores da pressao arterial.

.Existem muitas causas diferentes de hipertensao arterial. Diferenciamos hipertensao
primdria comum (essencial) e hipertensao secundaria. Este tltimo grupo pode ser atribui-
do a disfungoes de dérgaos especificos. Por favor, consulte o seu médico para obter infor-
macoes sobre as possiveis fontes de seus préprios valores elevados de pressao arterial.

4. Existem medidas que vocé pode tomar (como mudancas na dieta e no estilo de vida) para
reduzir e até prevenir a pressao alta.

COMPONENTES DO SEU MONITOR DIGITAL DE PRESSAO ARTERIAL

Tela de led Porta de conexao Adaptador de porta AC



Os simbolos que aparecem na tela LCD
1. Pressao arterial sistélica

2. Presséo sanguinea diastélica /SYS- - )
3. Simbolo de ritmo cardiaco irregular (arritmia) l ' . ' l ' D
. ;. -, D

4. Simbolo de meméria 1 I ' l ' l ' ' D
5. Data hora T T
6. Usudrio A ,PmLf\'-' "' l-'
7. Usudrio B - e» e | — 12
8. Simbolo de erro de movimento 2 - '_l '_' ' '-
9. Simbolo de siléncio 3 —— 13
10. Simbolo de valor médio 4 ﬁ@ E%- B E E "
11. Simbolo de bateria fraca gT—15
12. Simbolo de fungdo OMS
13. Simbolo de batimento cardiaco S
14. Pulso
15. Fungéo de autoteste do manguito
Funcoes
1. Fungao de voz 6. Indicador de bateria fraca
2. Dois usudrios: 2 x 120 conjuntos de 7. Fungao da escala da OMS

memdria 8. Desligamento automatico
3. Data hora 9. Cabo de alimentac&o externo
4. Verificagao do ritmo cardiaco irregular 10. Ajuste de volume
5. Funcao de valor médio 11. Funcéo de autoverificagao do manguito

Observacao: A circunferéncia do braco deve ser medida com uma fita métrica no centro do
brago relaxado. Nao force a conexao da mangueira na abertura. Certifique-se de que a con-
exao do manguito nao esteja inserida na porta do adaptador AC.

USO PELA PRIMEIRA VEZ

Instalacao da bateria

Este dispositivo usa quatro pilhas alcalinas “AAA” de 1,5 V. Nao tente inserir nenhum outro

tipo de bateria.

1. Pressione a aba na parte inferior da tampa da bateria e levante a tampa na direcao da seta.

2. Insira as quatro pilhas “AAA” de modo que as polaridades + (positiva) e - (negativa) coin-
cidam com as polaridades no compartimento das pilhas e recoloque a tampa das pilhas.
Certifique-se de que a tampa da bateria esta devidamente colocada.

Substituindo as baterias

1. Quando o indicador “Low Battery” aparecer na tela, desligue o monitor e remova todas
as baterias. Substitua-as por 4 pilhas novas ao mesmo tempo. Recomendamos o uso de
pilhas alcalinas de longa duragao.

2. As baterias podem vazar. Para evitar danos ao monitor, retire as pilhas se nao for utiliza-lo
por um longo periodo (mais de trés meses). Se o fluido da bateria entrar em contato com os
olhos, lave imediatamente com bastante dgua limpa e entre em contato com o seu médico
de familia.

Descarte este dispositivo e todos os seus acessérios de acordo com os regulamentos locais para

evitar contaminacao desnecessdria. Nao elimine as baterias juntamente com o lixo normal.



Configuracao do sistema

* Depois de inserir as pilhas ou conectar o aparelho a rede elétrica, pressione a tecla SET
por mais de 3 segundos para liga-lo. A tecla MEM aumenta os valores e a tecla SET alterna
entre os diferentes parametros.

¢ Configuracoes do Usuario.

Pressione o botdo MEM para selecionar Usuario A ou Usuério B. Quando o visor mostrar
A(/B), pressione o botao MEM para alternar entre os usuarios. Para confirmar, pressione o
botao SET.

® Ajuste do ano.
Quando a tela pisca.
¢ Configuracao de data (més/dia).

O més/dia inicial exibido € 1/01. Quando o més estiver piscando, pressione o botdo MEM
para aumentar o nimero em incrementos de 1. Pressione o botao SET para confirmar e rep-
ita 0 mesmo processo para os dias.

¢ Configuracao de tempo.

Quando a hora estiver piscando, pressione o botdo MEM para aumentar as horas em incre-
mentos de 1 hora, pressione SET para confirmar. Repita o mesmo processo para os minutos.

¢ Configuragao de volume (quando aplicavel):

Alguns modelos tém um alto-falante embutido.. Quando a tela mostrar SP piscando, pres-
sione o botao MEM para selecionar o volume 1, 2, 3 ou OFF e, em seguida, pressione SET
para confirmar.

® Limpar registro
Para limpar os dados de usudrio existentes, pressione e segure o botdo MEM.

Observacgao: Vocé nao pode excluir os registros de ambos os usudrios da memdria do mon-
itor ao mesmo tempo, se decidir excluir todos os dados gravados, certifique-se de salvar
todas as informacgdes gravadas em outro lugar para referéncia médica futura. A remogao das
pilhas ndo apaga nenhum dado.

Conexao do tubo do manguito

Insira o tubo da bragadeira na abertura no lado esquerdo do monitor.

COMO MEDIR SUA PRESSAO ARTERIAL

Vocé deve estar sempre sentado antes e durante a medicao

Antes da Medicao

* Evite comer e fumar, bem como todas as formas de esfor¢co imediatamente antes da
medicgao. Esses fatores influenciam o resultado da medigao. Encontre tempo para relaxar
sentando-se em uma poltrona em um ambiente silencioso por cerca de dez minutos antes
de fazer uma medigao.

* Remova qualquer roupa que esteja muito apertada em seu braco.

* Mega sempre no mesmo bracgo (geralmente o esquerdo).

* Sempre compare as medigoes feitas na mesma hora do dia, pois a pressao arterial muda ao
longo do dia em até 20-40 mmHg.



Fontes comuns de erro

Observacao: Medicoes de pressao arterial comparaveis sempre requerem as mesmas
condigoes.
* As condicoes devem ser sempre calmas.

* Todos os esforgos do usudrio para apoiar o braco podem aumentar a presséo arterial. Certi-
fique-se de estar em uma posigao confortavel e relaxada e nao flexione nenhum dos muscu-
los do braco de medicao durante a medicdo. Use uma almofada para apoio, se necessario.

* Seaartériado braco for consideravelmente mais baixa ou mais alta que o coracao, seréd medida
uma pressao sanguinea erroneamente alta ou baixa. Cada diferencga de 15 cm (6 polegadas) na
altura entre o coracao e o manguito resulta em um erro de medigao de 10 mmHg.

* Manguitos muito estreitos ou muito curtos resultam em valores de medicao falsos. Selecio-
nar a pulseira correta é extremamente importante. O tamanho da bracadeira depende da
circunferéncia do braco (medida no centro). A faixa permitida estéd impressa no manguito.

* O manguito funciona sob uma faixa de pressao de 0-299MMHG

* A faixa de medicao da pulseira é: 8,7"-15,7" (22-40 cm)

* Observacgao: Use apenas manguitos aprovados pelo fabricante.

* Um manguito solto ou uma bolsa de ar saliente para os lados causa valores de medicao
falsos

* Com medicdes repetidas, pogas de sangue no braco, o que pode levar a resultados fal-
sos. Medigdes consecutivas da pressao arterial devem ser repetidas apés uma pausa de 1
minuto ou apds o brago ter sido mantido alto para permitir o fluxo de sangue acumulado.

Se vocé decidir medir novamente no modo de média, certifique-se de esperar pelo menos
um minuto antes.

Colocacao do manguito

1. O manguito é pré-formado para facilitar o uso. Remova roupas apertadas ou volumosas
do brago

2. Enrole a pulseira em volta do brago esquerdo. O tubo de borracha deve ficar na parte inter-
na do brago, estendendo-se até a mao. Certifique-se de que o manguito esteja aproximad-
amente 1/2" a 3/4" (1a 2 cm) acima do cotovelo.

Importante! O simbolo CD A borda do manguito (marca da artéria) deve estar sobre a
artéria que desce pela parte interna do braco.

3. Para prender o manguito, enrole-o em volta do braco e pressione o fecho de gancho e lago
juntos.

4. Deve haver pouco espaco entre o bragco e o manguito. Vocé deve conseguir encaixar 2 de-
dos entre o braco e a bragadeira. Manguitos que nao se encaixam corretamente produzem
valores de medicao falsos. Por favor, meca a circunferéncia do seu bracgo se vocé nao tiver
certeza do ajuste adequado

5. Coloque o braco sobre uma mesa (palma para cima) de forma que a bracadeira fique na
mesma altura do coragao. Certifique-se de que o tubo nao esta dobrado.

6. Sente-se calmamente por pelo menos dois minutos antes de iniciar a medicao.

a"?o
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Procedimento de Medicao

O monitor foi projetado para fazer e armazenar medigdes em sua memdria para dois usudri-
os. Sente-se confortavelmente em uma cadeira com os pés apoiados no chao.

1. Sente-se confortavelmente em uma cadeira com os pés no chao.

2. Selecione seu usuério (A ou B).

3. Estique o brago para a frente sobre a mesa e fique relaxado, certifique-se de que a palma
da mao esteja voltada para cima. Certifique-se de que seu braco esteja na posicao cor-
reta para evitar que seu corpo se mova. Sente-se quieto e nao fale ou se mova durante a
medicao.

Apds o manguito ter sido colocado corretamente no braco e conectado ao monitor de pressao

arterial, a medicao pode comegar:

* Pressione o botdo ON/OFF/START. A bomba comeca a inflar o manguito. Na tela, o aumento
da pressao do manguito é exibido continuamente.

* Depois de atingir automaticamente uma Unica pressao, a bomba para e a pressao cai lenta-
mente. Durante a medicao, a pressao do manguito é exibida.

* Quando o dispositivo detecta sua pulsagao, o simbolo do coragao na tela comeca a piscar e
soa um tom de pulsagao audivel.

* Apés a conclusao da medicao, um bipe longo soa. Os valores da presséo arterial sistélica e
diastélica agora sao exibidos, bem como o pulso

* Os resultados da medicao sao exibidos até que o dispositivo seja desligado. Se nenhum
botao for pressionado durante

* Simbolo de autoteste da bracadeira (@/@)

O simbolo correto da bragadeira @ serd exibido se o manguito estiver posicionado corret-
amente, caso contrario, o simbolo de erro serd exibido ® \Verifiqgue novamente para ver se
o simbolo de erro ainda aparece ®.

* Simbolo de erro de movimento .

0 simbolo de erro de movimento € aparece se vocé mover seu corpo durante a medicao.
Remova a bracadeira e aguarde 2-3 minutos. Reaplique o manguito e faca outra medicao.

OBSERVAGCAO

O paciente deve estar na seguinte posigao:

4. Sentado em uma posigcao confortéavel

5.Com as pernas descruzadas

6. Pés apoiados no chao

7. Costas e bragos apoiados

8. 0 centro do manguito no nivel do &trio direito do coracao



Recomendacoes de uso

1. Recomendamos que, antes de usar o monitor de pressao arterial, vocé esteja o mais re-
laxado possivel e quieto enquanto faz a medicao da pressao arterial.

2. Aconselhamos que o paciente fique sentado por 5 minutos antes da primeira leitura.

3. Qualquer leitura pode ser afetada pelo ambiente, posicao do paciente, exercicio ou seu
estado fisioldgico.

4.0 desempenho do esfigmomanometro automatico pode ser afetado por temperaturas ex-
tremas, umidade e altitude.

5. Para interromper a inflacdo ou a medicéao, pressione o botao START/STOP. O monitor para-
ré de inflar, o manguito comecara a desinflar e desligara.

6. Depois que o medidor detectar sua pressao arterial e frequéncia cardiaca, o manguito
desinflard automaticamente e sua pressao arterial e frequéncia cardiaca serao exibi-
das na tela.

7. O monitor desligara automaticamente apds um minuto.

A parte superior do bragco
nao deve ser coberta ou
colocada sob pressao.

A pulseiraeo
coragao devem estar
no mesmo nivel.

Sente-se ereto e
relaxe.

Relaxe a mao e coloque a
palma voltada para cima.

Diferenca de altura entre
mesa e cadeira:
25-30cm Alturada
cadeira:
20-35cm
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Detector de ritmo cardiaco irregular

Este simbolo “-” indica que certas irregularidades no pulso foram detectadas durante a
medicao.

Neste caso, o resultado pode divergir da sua pressao arterial basal normal-repita a medicéao.
Informe o seu médico se o simbolo de ritmo cardiaco irregular aparecer com frequéncia.

Este instrumento é um dispositivo de monitoramento oscilométrico da pressao arterial que
também analisa a frequéncia do pulso durante a medigao. Este instrumento foi clinicamente
comprovado.

Se ocorrerem irregularidades de pulso durante a medicao, aparecera o simbolo de ritmo
cardiaco irregular. Se o simbolo aparecer com mais frequéncia (ou seja, varias vezes por
semana em medigdes didrias) ou se aparecer repentinamente com mais frequéncia do
que o normal, o paciente é aconselhado a procurar atendimento médico. O instrumento
nao substitui um exame cardiaco, mas serve para detectar irregularidades de pulso em

um estagio inicial.

Mensagens de erro

A tela ficaem

Bateria fraca ou baterias inseridas

Se a tela estiver em branco, remova as
baterias e substitua-as por novas. Verifique a

branco incorretamente. .
polaridade.
Verifique se a bomba funciona ou nao. Se es-
. tiver funcionando, o problema é que o sensor
Erl Irregularidade no sensor. ) R .
estd com defeito. Envie-o ao seu revendedor
local.
Verifique se o ar estd saindo muito devagar ou
. - . nao. Se for muito lento, verifique se ha poeira
O monitor ndo conseguiu detectar )
) no plugue do tubo do manguito e na porta do
Er2 a onda de pulso ou ndo pode calcu- > ; o "
- h manguito do dispositivo. Se houver, limpe-o e
lar os dados da presséao arterial. o T -
reinicie a medigao. Caso contrdrio, entre em
contato com o revendedor local.
Er3 O resultado da medicdo é anormal  Ocasionalmente -Mega novamente / Sempre -
(SYS 45mmHg, DIA 24mmHg). Contacte o seu revendedor.
O manguito estd muito soltoou hd = Aperte bem a bracgadeira e certifique-se de
Erd vazamento de ar (ndo pode inflar que a entrada de ar estd bem inserida na
até 30 mmHg em 15 segundos). unidade.
Er5 O tubo de ar esté colapsado. Corrija-o e execute a medigao novamente.
Er6 O sensor de.tecta uma g.rande Por favor, fique quieto e ndo se mova.
flutuagao na pressao.
A presséo que o sensor detecta
Er7 . o Entre em contato com seu revendedor.
estd acima do limite.
Er8 A demarcacao estd incorreta ou o Entre em contato com seu revendedor.

dispositivo ndo foi demarcado.



Resolucao de problemas

PROBLEMA CAUSA SOLUGAO

Ele nao liga.

Néo incha.

Aparece a mensagem

As baterias estdo esgotadas.

A polaridade das pilhas esta

invertida

O tubo esta desconectado.

O tubo estd quebrado ou com

vazamento.

Vocé moveu o brago enquanto ele

estava inchado.

Err e para de funcionar.

Eu estava falando durante a leitura.

O punho estd muito solto.

A bragadeira perde ar.

A bragadeira esté rasgada.

Trogue-0s por Novos.

Insira as pilhas corretamente respei-
tando a polaridade.

Conecte-o a saida de ar.

Trogue o tubo/manguito.

Mantenha o corpo relaxado.

Por favor, ndo fale enquanto uma
medicgao estiver sendo feita.

Aperte um pouco mais a manga.

Troque a bracadeira.

Se o problema persistir, entre em contato com seu revendedor. Nao tente reparar o produto sozinho.

Descricao dos simbolos

Os seguintes simbolos podem aparecer neste manual, no monitor digital do monitor de
pressao arterial ou em seus acessoérios. Alguns dos simbolos representam padrdes e confor-
midades associados ao monitor digital de pressao arterial e seu uso.

]
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Representante autorizado na
Unido Europeia

Marcagao CE de acordo com os
requisitos essenciais das diretivas
de dispositivos médicos 93/42/
EEC

Data de fabricacdo
Criador

Numero de série
Componente do tipo BF

Corrente continua

Eliminagao: Este produto nao deve
ser eliminado juntamente com o
lixo doméstico.

Siga as instrugdes de uso

UGUES

H Este lado para cima

Fragil

H&

g

Guarde em local seco

r_’

e

Evite luz solar direta

~\\'I,‘

manuseie com cuidado

Faixa de temperatura

= &

Nao precisa de esterilizacdo

Este dispositivo ndo é um equipamento AP/
APG

Modo operacional: Continuo



Memoéria

Ao final de uma medicao, este monitor armazena automaticamente cada resultado com data
e hora.Cada unidade armazena até 120 medigdes por usudrio e até um total de 240 medicoes.

Exibicao de valores armazenados:
Com a unidade desligada, pressione o botdo de memdria. O visor mostra primeiro “A” e, em
seguida, mostra uma média de todas as medicoes armazenadas na unidade.

Observacao: As medicgdes para cada usudrio sao calculadas em média e armazenadas sepa-
radamente. Verifique se vocé esta visualizando as medidas para o usudrio correto. Pressionar
o botao de memdria novamente exibe o valor anterior. Para visualizar uma memdria armaze-
nada em particular, pressione e segure o botdo Memdria para rolar até a leitura armazenada.

Abortar medicao

Se for necessério interromper uma medigao da pressdo arterial por qualquer motivo (por
exemplo, o paciente ndo se sente bem), o botao Iniciar / LIGAR / DESLIGAR pode ser pres-
sionado a qualquer momento. O dispositivo reduz imediatamente a pressdo do manguito au-
tomaticamente.

INDICADOR DE CARGA DA BATERIA

Baterias fracas - troque as baterias

Quando as baterias estiverem descarregadas, o simbolo da bateria piscara assim que o instru-
mento for ligado. Vocé nao pode realizar mais nenhuma acao e deve substituir as baterias.

1. O compartimento da bateria esté localizado na parte de tras do dispositivo.

2. Remova a tampa da placa inferior, conforme ilustrado.

3. Insira as pilhas (4 x tamanho AA). Sempre use pilhas AA de longa duragéao ou pilhas alcali-
nasde 1,5 V.

4. A memoria retém todos os valores, embora a data e a hora (e possivelmente também as
horas do alarme) devam ser redefinidas -o nimero do ano pisca automaticamente apds a
substituicao das pilhas.

5.d) Para definir a data e a hora, siga o procedimento descrito acima.

Quais baterias usar e como troca-las

Use quatro pilhas AA novas de 1,5V de longa duracao. Nao use baterias apos a data de venci-
mento. Se o monitor ndo for usado por um longo periodo, remova as baterias.



Uso de baterias recarregaveis

Vocé também pode usar este instrumento com baterias recarregéveis.

* Use apenas baterias “NiMH” reutilizaveis.

* Se o simbolo da bateria aparecer {_, retire e recarregue as baterias. Eles nao devem per-
manecer dentro do instrumento, pois podem ser danificados por descarga total, mesmo
quando desligado. Se vocé nao pretende usar o instrumento por uma semana ou mais, sem-
pre remova as baterias recarregaveis.

* Recarregue essas baterias com um carregador externo e siga cuidadosamente as in-
strucoes do fabricante.

USANDO O ADAPTADOR AC

Vocé também pode usar este monitor com o adaptador AC (saida 5V DC/1A com conector Mi-
cro USB). Use apenas adaptadores aprovados pelo fabricante para evitar danos ao produto.

1. Certifique-se de que o adaptador CA e o cabo nao estejam danificados.

2. Conecte o cabo do adaptador na porta do adaptador CA no lado direito do monitor de
pressao arterial.

3. Conecte o adaptador na tomada. Quando o adaptador AC estd conectado, as baterias ndo
sao consumidas.

Observacao: Enquanto o adaptador CA estiver conectado, as baterias ndo serdo consumidas.
Se a energia for interrompida (por exemplo, ao remover acidentalmente o adaptador da to-
mada), o monitor deve ser redefinido removendo o plugue da tomada e reinserindo a conexao
do adaptador.

CUIDADO E MANUTENGAO

Lave as maos apds cada utilizacdo do aparelho.

Se o dispositivo for usado por diferentes pacientes, lave as maos antes e depois de cada uso.

* Nao exponha o dispositivo a temperaturas extremas, umidade, poeira ou luz solar direta.

* A bracadeira contém uma bolha sensivel ao ar. Manuseie esta manga com cuidado e evite
qualquer tensao de torcao ou deformacao.

* Limpe o aparelho com um pano macio e seco. Nao use gas, diluentes ou solventes semel-
hantes. Os pontos do punho podem ser removidos cuidadosamente com um pano Umido e
sabdo. O manguito da bexiga nao deve ser lavado em lava-lougas, méaquina de lavar roupas
ou submerso em agua.

* Manuseie o tubo com cuidado. Nao jogue fora. Nao deixe o tubo dobrar e mantenha-o
afastado de bordas afiadas.

* Nao deixe cair o monitor nem o trate com violéncia. Evite vibracoes fortes.
* Nunca abra o monitor! Isso anula a garantia do fabricante.

* Baterias e instrumentos eletronicos devem ser descartados de acordo com os regulamen-
tos aplicaveis localmente, ndo como lixo doméstico.

Teste de precisao

A precisao de dispositivos de medicado sensiveis deve ser verificada periodicamente.
Recomendamos uma inspecao periédica de sua unidade por um revendedor autorizado pelo
menos uma vez por ano. Contacte o seu revendedor local ou o fabricante.



DECLARAGAO EMC

O equipamento elétrico médico precisa de precaucoes especiais de EMC e precisa ser insta-
lado e colocado em servigo de acordo com as informagdes de EMC fornecidas abaixo, e este
dispositivo pode ser afetado por equipamentos de comunicagao de RF portateis e mdveis.

* Nao use um telefone celular ou outros dispositivos que emitam campos eletromagnéticos
perto da unidade. Isso pode resultar em operacao incorreta da unidade.

* Cuidado: Esta unidade foi exaustivamente testada e inspecionada para garantir o fun-
cionamento e o funcionamento adequados.

* Cuidado: Esta maquina nao deve ser usada em conjunto ou armazenada com outro equi-
pamento e, caso precise ser usada em conjunto ou armazenada, ela deve ser observada
para verificar a operacdo normal na configuragao em que serd usada.

EMISSOES ELETROMAGNETICAS

Este dispositivo destina-se ao uso no ambiente eletromagnético especificado abaixo. O cli-
ente ou usudrio da unidade deve garantir que ela seja utilizada neste ambiente.

TESTE DE EMISSOES CONFORMIDADE L

ELETROMAGNETICO

A unidade A&D usa energia de RF apenas
para sua fungao interna. Portanto, suas emis-
Grupo 1 soes de RF sdo muito baixas e provavelmen-
te ndo causardo qualquer interferéncia em
equipamentos eletrénicos préximos.

Emissoes de RF
CISPR M

Emissoes de RF

CISPR 11 Classe B

A unidade A&D é adequada para uso em to-
dos os estabelecimentos, incluindo estabele-

N/D cimentos domésticos e aqueles diretamente
conectados a rede publica de alimentacéo de
baixa tensdo que alimenta edificios usados
para fins domésticos.

Emissdes harmonicas
|IEC 61000-3-2

Flutuacdes de tensao /
emissoes flutuantes IEC N/D
|IEC 61000-3-3

PORTUGUES | 55



IMUNIDADE ELETROMAGNETICA

O dispositivo destina-se a ser utilizado no ambiente eletromagnético especificado abaixo. O
cliente ou usuario do dispositivo deve garantir que ele seja usado nos ambientes apropriados.

TESTEDE  NIVELDETESTE ~ oFLoE GUIA DE AMBIENTE
IMUNIDADE IEC60601 DADE ELETROMAGNETICO
Descarga Os pisos devem ser de madeira, con-
Eletrostatica contato de +8kV contato de +8kV creto ou ceramica. Se os pisos forem
(ESD) +2 kV, 4 kV, 28 kV, +2 kV, ¥4 kV, £8 revestidos com material sintético,
IEC 61000- +15kV ar kV, 15 kV ar a umidade relativa deve ser de no
4-2 minimo 30%.

Transitérios/ +2 KV para linhas

rajadas de energia A qualidade da rede elétrica deve
elétricas g N/D ser a de um ambiente comercial ou
e *+1kV para linhas R o
rapidas IEC de entrada/saida hospitalar tipico.
61000-4-4
surge +1kV linha a linha A qualidade da rede elétrica deve
IEC 61000- + 2 kV linha para N/D ser a de um ambiente comercial ou
4-5 terra hospitalar tipico.
Quedas P— )
de tensao, O/SUT'OO’sf'ClOSo A qualidade da rede elétrica deve ser
) M a0°45°90°135°, - X
interrupgdes o o ° a de um ambiente comercial ou hos-
180°,225°,270°, R P PR .
curtase 315° pitalar tipico. Se o usuério da unidade
variagoes de 0%UT: 1 ciclo N/D exigir operacao contln_ua dl’Jre_mte )
tensao nas 9 . interrupgoes de energia elétrica, é
X . 70% UT; ciclo . . R
linhas de ali- 25/30 recomendavel que a unidade seja
mentacao de o T alimentada por uma fonte de alimen-
0% UT; ciclo S X
entrada IEC 250/300 tacao ininterrupta ou bateria.
61000-4-11
2':3::;;;3 Os campos magnéticos de frequéncia
(50/60 Hz) 30 A/m B0 O eticos de am local fiico em
Campo mag- 50/60 Hz 50/60 Hz . . pic
o um ambiente comercial ou hospitalar
nético IEC tinico
61000-4-8 pico.

OBSERVAGAQ: UT é a tensdo de rede CA antes da aplicagéo do nivel de teste.
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O dispositivo destina-se a ser utilizado no ambiente eletromagnético especificado abaixo. O
cliente ou usuério do dispositivo deve garantir que ele seja usado nos ambientes apropriados.

TESTE DE NIVEL DE TESTE NIVEL DE GUIA DE AMBIENTE
IMUNIDADE IEC 60601 CONFORMIDADE ELETROMAGNETICO

Equipamentos de comunicagao de RF por-
tateis ou mdveis ndo devem ser usados
mais perto de qualquer parte da unidade,
incluindo cabos, do que a distancia de se-
paragao recomendada calculada a partir
da equagao aplicavel a frequéncia do
transmissor.

3Vrms
150kHz a 80MHz
RF conduzido 3V RMS forada Distancia de separacdo recomendada:
IEC 61000- banda ISM, 6 V RMS N/D d=0,35/p
4-6 nas bandas ISM e d=1,2v/p
amador

80% AM a 1kHz

80MHz a 800MHz

d=1,2y/p

800 MHz a 2,7 GHz

d=2,3/p

Onde, P é a poténcia méxima de saida do
transmissor em watts (W) de acordo com o
fabricante do transmissor e d é a distancia
de separagao recomendada.

As intensidades de campo de transmis-
sores de RF fixos, conforme determinado
por uma pesquisa eletromagnética do
local, devem ser menores que o nivel de
conformidade em cada faixa de frequén-
cia. Pode ocorrer interferéncia nas proxi-
midades de equipamentos marcados com
o seguinte simbolo:{&)

RF irradiado 10V/m 10V/m
IEC 61000- 80MHza?27GHz 80MHza?27GHz
4-3 80% AM a 1kHz 80% AM a 1kHz

OBSERVAGAO:

- Em 80 MHz e 800 MHz, aplica-se a faixa de frequéncia mais alta.

- Estas diretrizes podem n&o se aplicar a todas as situagoes. A propagacao eletromagnética é afetada
pela absorcéo e reflexao de estruturas, objetos e pessoas.

+ As intensidades de campo de transmissores de RF fixos, como conjuntos de base para te-
lefones de radio (celular/sem fio) e radios de campo méveis, radio amador, transmissao de
radio AM e FM e transmissao de TV ndo podem ser previstas teoricamente com precisao.
Para avaliar o ambiente eletromagnético devido a transmissores de RF fixos, uma pesqui-
sa eletromagnética do local deve ser considerada. Se a resisténcia de campo medida no
local em que a unidade é usada exceder o nivel de conformidade de RF aplicavel acima, o
dispositivo deve ser examinado quanto a operacdo normal. Se for observado um desempe-
nho anormal, podem ser necessdrias medidas adicionais, como reorientar ou reposicionar
a unidade.

- Na faixa de frequéncia de 150 kHz a 80 MHz, as intensidades de campo devem ser inferio-
resa3V/m.
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RESISTENCIA ELETROMAGNETICA

Este dispositivo destina-se ao uso no ambiente eletromagnético especificado abaixo. O cli-
ente ou usudrio da unidade deve garantir que ela seja utilizada neste ambiente.

Nivel de teste de
resisténcia
interferéncia (v/m)

Frequéncia Poder Distancia

maximo (w) (m)

de teste Servico Modulacao
(MHz)

Modulagéo de pulso

385 380-390 TETRA 400 18hz 18 0,3 27
GMRS 460 M
450 430-470 FRS 460 + 5 kHz jitter 2 0,3 28
1kHz senoidal
710
Banda LTE Modulagao de pulso
745 704-787 13,17 217hz 0,2 0,3 9
780
GSM
810 800/900
TETRA 800 Modulagao de pulso
870 800-860  ipeN 820 18hz 2 038 28
CDMA 850
930 LTE Banda 5
GSM 1800
1720 CDMA 1900
1845 17001990 GSDh/éé?rOO Modulaé;]a;)h(ie pulso > 03 28
Banda LTE 1.3
1970 4.25 UMTS
Bluetooth
2400- WLAN 802.11 Modulagao de pulso
2450 2570 b/g/n de 217 Hz 2 0,3 28
RFID 2450
Banda LTE 7
5240
5100- WLAN 802,11 Modulagao de pulso
5500 5800 a/n 217hz 0.2 03 °
5785

Observagao Se for necessario atingir o nivel de teste de resisténcia, a distancia entre a antena trans-
missora e o equipamento ME ou sistema ME pode ser reduzida para 1 m. A distancia de testede 1mé
permitida pela IEC 61000-4-3.

- Para alguns servicos, apenas as frequéncias de uplink sao incluidas.
+ A portadora serd modulada usando um sinal de onda quadrada de ciclo de trabalho de 50%.

+ Como alternativa @ modulagao FM, a modulacao de pulso de 50% em 18 Hz pode ser usada
porque, embora nao represente a modulagao real, seria o pior caso.

O fabricante deve considerar a redugao da distancia minima de separacao, com base no ge-
renciamento de risco, e usar niveis de teste imunoldégico mais altos que sejam apropriados
para a distancia minima de separacao reduzida. As distancias minimas de separagao para
niveis de teste imunolégico mais altos

~ P . = . e=tF , N . T
Eles serdo calculados através da seguinte equacao: “ =" onde p é a poténcia maximaemw, d
é a distancia minima de separacdo em m e e é o nivel de teste de imunidade em v/m.
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DIST_ANCIAS DE SEP’ARAQAO RECOMENDADAS ENTRE EQUIPAMENTOS DE COMUNI-
CACAO DE RF PORTATEIS E MOVEIS E A UNIDADE

A unidade destina-se ao uso em um ambiente eletromagnético no qual as perturbacodes de
RF irradiadas sao controladas. O cliente ou usuario da unidade pode ajudar a evitar inter-
feréncia eletromagnética mantendo uma distancia minima entre os equipamentos de co-
municacgao de RF portéteis e mdveis (transmissores) e a unidade conforme recomendado

abaixo, de acordo com a poténcia maxima de saida da unidade.

150 KHz a 80 MHz

d =12Jpr
00,1 0,12
0,1 0,38
1 1,2
10 3,8
100 12

80 MHz a 800 MHz

800 MHz a 2,7 GHz

d =124/P d=23/P
0,12 0,23
0,38 0,73
1,2 2,3
3,8 73
12 23

Para transmissores com poténcia méxima de saida nao listada acima, a distancia de separacéo reco-
mendada d em metros (m) pode ser estimada usando a equagao aplicavel a frequéncia do transmissor,
onde P é a poténcia méxima de saida do transmissor em watts (W) de acordo com o fabricante do
transmissor.

CERTIFICADOS

Padrao do dispositivo.

Este dispositivo é fabricado de acordo com os regulamentos europeus sobre esfigmo-

mandmetros:

EN1060-1 / 1995 - EN1060-3 / 1997 IEC 80601-2-30/2013 - ISO81060-1/2012 - IEC60601-1-

11/2015 - IEC60601-1/2012
Compatibilidade eletromagnética:

O dispositivo estd em conformidade com os requisitos da norma internacional IEC60601-1-2.

AS ESPECIFICAGOES TECNICAS

- Peso: 265g (baterias e adaptador AC nao
incluidos).

- Tela: Visor digital LCD de 3,74" x 2,52"

- Dimensoes: 118(L) x 110(L) x 57(A)mm

« Acessorios: 1x Dispositivo, 1x Manguito, 1x
Manual de Instrugdes, 1x Cartao de Garantia

+ Condigao de funcionamento: Temperatura: 5°C
a 40°C; Umidade: 15% a 93% UR.

+ Condigdes de armazenamento e envio: Tempe-
ratura:-25°C a 70°C; Umidade: <93% UR.

+ Método de medigao: Oscilométrico
- Sensor de pressao: Resistivo

+ Faixa de medicao: 0-280mmHg

« Imprensa: 40 a 199 por minuto

- Faixa de exibicdo da pressao do manguito:
<300mmHg

+ Memodria: Armazena automaticamente as ulti-

mas 120 medi¢des para 2 usudrios (total 240)

+ Resolucao de medigao: ImmHg
+ Precisao: Pressdo = 3 mmHg / pulso * 5% da

leitura

+ Fonte de energia:

+ 4 *pilhas AAA, 1,5V
+ Adaptador AC ENTRADA 100-240VAC
50/60HZ SAIDA 5V DC 1°

+ Acessorios: Manguito 8,7"-15,7" (22-40 cm)

+ Desligamento automatico: 60 segundos

+ Usudrios: Adultos

- Vida util estimada do aparelho e seus acesso-

rios: 5 anos

+ Reservado o direito a modificagdes técnicas.



FRANGCAIS

Merci d'avoir choisi notre produit. Avant d'utiliser 'appareil, et pour garantir une utilisation
optimale, lisez attentivement ces instructions.

Les consignes de sécurité répertoriées ici réduisent les risques d'incendie, d'électrocution
et de blessures lorsqu'elles sont suivies correctement. Veuillez conserver le manuel dans
un endroit sar pour référence future, ainsi que la garantie, le recu de vente et la boite. Le
cas échéant, remettez ces instructions au futur propriétaire de l'appareil. Suivez toujours les
consignes de sécurité de base et les mesures de prévention des risques lors de l'utilisation
d'un appareil électrique. Le fabricant ne sera pas tenu responsable de tout dommage résul-
tant du non-respect de ces instructions par l'utilisateur.

Ils'agit d'un tensiométre numérique automatique pour adultes a utiliser a la maison ou au ca-
binet du médecin. Il permet de mesurer rapidement et de maniére fiable la pression artérielle
systolique et diastolique ainsi que le pouls en utilisant la méthode oscillométrique. Cet appa-
reil offre un degré de précision cliniquement prouvé et sa conception le rend facile a utiliser.

MESURE DE SECURITE

Lors de l'utilisation d'un appareil électrique, les précautions de sécuri-

té de base suivantes doivent toujours étre respectées.

« Ne convient pas aux nouveau-nés, aux enfants et aux femmes enceintes.

- Cet appareil ne doit pas étre utilisé & proximité d'équipements chirur-
gicaux a haute fréquence.

- Seul un professionnel de la santé est formé pour interpréter les me-
sures de tension artérielle. |l est recommandé que votre médecin exa-
mine votre procédure d'utilisation de cet appareil.

- Les lectures de tension artérielle obtenues par cet appareil doivent
étre vérifiées avant de prescrire ou de faire des ajustements & tout
médicament utilisé pour contréler l'hypertension. Vous ne devez en
aucun cas modifier les doses des médicaments prescrits par votre
médecin.

- Cet appareil n'est PAS destiné a remplacer les examens médicaux réguliers.

- Ce moniteur est concu pour un usage adulte uniquement. Consultez
un médecin avant d'utiliser cet instrument sur un enfant.

* Encas de rythme cardiaque irrégulier (arythmie), les mesures effectuées
avec cet instrument doivent étre évaluées par consultation médicale.

- Lisez attentivement la section « Informations importantes sur la ten-
sion artérielle et sa mesure ». |l explique la dynamique des lectures
de tension artérielle et vous aidera a obtenir des résultats plus précis.

- Ce produit, y compris ses accessoires, doit étre traité et éliminé con-
formément aux reglementations locales une fois qu'il a atteint la fin
de son cycle de vie. .

- Cet appareil contient des composants électroniques sensibles. Evitez
les champs électrigues ou électromagnétiques puissants a proximité
directe de l'appareil (par ex. téléphones portables, fours a micro-on-
des)tpendant 'utilisation. Ceux-ci peuvent conduire a des résultats
erratiques.



- N'utilisez pas d'adaptateurs secteur avec des caractéristiques autres
que celles spécifiées dans les spécifications techniques de ce manuel.

- N'utilisez pas les piles et 'adaptateur secteur en méme temps.

- La précision des mesures peut étre affectée si l'appareil est utilisé ou
stocké dans des conditions de température et d'humidité en dehors
de la pllage établie dans la section Spécifications techniques de ce
manuel.

- Si cet appareil ne va pas étre utilisé pendant une longue période, re-
tirez les piles.

- L'utilisateur doit verifier que l'equipement est sar et en bon état de
fonctionnement avant de lutiliser.

*N'essayez pas de modifier, de réparer ou d'entretenir cet appareil
vous-méme, il ne contient aucune piéce réparable par ['utilisateur. En
cas de panne, contactez votre revendeur local ou le fabricant. Ne ré-
parez jamais l'appareil lorsqu'il est en place sur le patient.

- L'appareil n'est pas adapté a une utilisation en présence de mélanges
anesthésiques inflammables avec de l'air, de l'oxygene ou du protoxy-
de d'azote.

- L'utilisateur peut effectuer en toute sécurité le remplacement de
la b{';\ttene, nettoyer l'appareil et surveiller la tension artérielle et le
pouls.

*Ne placez pas le cordon d'alimentation de maniére & géner et & com-
pliquer son fonctionnement ou a faire trébucher et tomber des per-
sonnes.

- Gardez l'appareil et ['adaptateur secteur & [‘écart des liquides, des
sources de chaleur, des flammes, de l'humidité, de la lumiere directe
du soleil et des gaz corrosifs. Ne pas utiliser dans ['un des environne-
ments ci-dessus.

- Pour éviter toute possibilité d'étranglement accidentel, gardez cet
appareil hors de portée des enfants et des animaux domestiques et
ne couvrez pas le tube autour du cou.

- Le matériau standard utilisé pour la vessie et le tube est sans latex

- L'auto-mesure est indiquée pour la surveillance, pas pour le diagnos-
tic ou le traitement. Les valeurs inhabituelles doivent toujours étre
discutées avec votre médecin. Vous ne devez en aucun cas modifier
les doses des médicaments prescrits par votre médecin.

- L'affichage du pouls n'est pas adapté pour Vvérifier la fréguence des
stimulateurs cardiaques ! - Prendre des mesures trop fréquemment
Peu_t causer des blessures au patient en raison d'interférences dans
a circulation sanguine.

+Ne placez pas le brassard sur des blessures ou des blessures au bras.

- La pressurisation du brassard peut entrainer une interruption tempo-
raire du fonctionnement de 'équipement médical électrique connecté
au méme bras que le brassard.

contre-indications

- L'utilisation de cet instrument sur des patients sous dialyse ou sous
anticoagulants, antiplaquettaires ou stéroidiens peut provoquer une
hémorragie interne.



TENSION ARTERIELLE ET SA MESURE

Comment survient une pression artérielle élevée ou basse ?

Votre niveau de tension artérielle est déterminé dans le centre circulatoire du cerveau et
s'adapte a une variété de situations grace a la rétroaction du systéme nerveux. Pour ajuster
la pression artérielle, la force et la vitesse du coeur (pouls) ainsi que la largeur des vaisseaux
sanguins circulatoires sont modifiées. La largeur des vaisseaux sanguins est controlée par
des muscles fins dans les parois des vaisseaux sanguins.

Votre niveau de tension artérielle change périodiquement pendant l'activité cardiaque : Pen-
dant «l'éjection du sang» (systole), la valeur est plus élevée (valeur de la pression artérielle
systolique). A la fin de la « période de repos » du cceur (Diastole) la pression est plus basse
(valeur de la pression artérielle diastolique).

Les valeurs de pression artérielle doivent se situer dans des plages normales afin de prévenir
certaines pathologies cardiaques.

Quelles valeurs sont normales ?

Veuillez consulter le tableau suivant.

Il 'y a six cases sur l'écran de l'appareil. Veuillez vous référer a la photo-01-01. Différentes
grilles représentent différentes échelles d'intervalle de 'OMS.

Pression sanguine
diastolique
(mmHg)

o

100

90

a5 Valeur normale élevée

80 Tension artérielle normale

Tension artérielle
optimale
(Valeur objective)

120 1301 40 1601 80

Pression artérielle
systolique (mmHg)

+ Votre pression artérielle est trés élevée si votre pression diastolique est supérieure a 90
mmHg et/ou votre pression artérielle systolique est supérieure a 160 mmHg au repos. Dans
ce cas, consultezimmédiatement votre médecin. Les valeurs a long terme a ce niveau met-
tent en danger votre santé en raison des dommages continus aux vaisseaux sanguins de
votre corps.

- Si vos valeurs de tension artérielle systolique sont comprises entre 140 mmHg et 159
mmHg et/ou des valeurs de tension artérielle diastolique entre 90 mmHg et 99 mmHg,
consultez votre médecin. Des autocontréles réguliers sont nécessaires.

-+ Si vous avez des valeurs de tension artérielle trop basses (c'est-a-dire des valeurs sys-

toliques inférieures a 105 mmHg et/ou des valeurs diastoliques inférieures a 60 mmHg),
consultez votre médecin.

Méme avec des valeurs de tension artérielle normales, un autocontrole régulier avec votre
tensiomeétre est recommandé. Vous pouvez détecter tot d'éventuels changements dans vos
valeurs et réagir en conséquence.



DIA >=110/ SYS <=180 1 Tension artérielle optimale

DIA <85/ SYS >130 Tension artérielle normale

DIA <90/ SYS >140 Valeur élevée normale

DIA <100/ SYS >160 Hypertension légere

DIA <110/ SYS >180 Hypertension modérée

[©22NN¢ IS GV RN \V]

DIA >=110/ SYS <=180 Hypertension sévere

- Si vous suivez un traitement médical pour contréler votre tension artérielle, notez les

valeurs ainsi que 'heure et la date. Montrez ces valeurs a votre médecin. N'utilisez jamais
les résultats de vos mesures pour modifier indépendamment les doses de médicaments
prescrites par votre médecin.

Plus d'informations:

Si vos valeurs sont généralement normales au repos, mais exceptionnellement élevées dans
des conditions de stress physique ou psychologique, il est possible que vous souffriez d'une

«

hypertension labile ». Consultez votre médecin.

Des valeurs de pression artérielle diastolique correctement mesurées supérieures a 120
mmHg nécessitent un traitement médical immédiat.

Que faire si des valeurs hautes ou basses réguliéres sont obtenues ?

1.

2.

4

Consultez votre médecin.

L'augmentation des valeurs de la pression artérielle (diverses formes d'hypertension) est
associée a desrisques considérables pour la santé au fil du temps. Les vaisseaux sanguins
artériels de votre corps sont en danger en raison de la constriction causée par des dépots
dans les parois des vaisseaux (artériosclérose). Un mauvais apport sanguin aux organes
importants (cceur, cerveau, muscles) peut étre le résultat de l'artériosclérose. En outre, le
coeur sera structurellement endommagé avec des valeurs de pression artérielle accrues.

. Il existe de nombreuses causes différentes d'hypertension artérielle. Nous distinguons
I'hypertension primaire (essentielle) commune et ['hypertension secondaire. Ce dernier
groupe peut étre attribué a des dysfonctionnements d'organes spécifiques. Veuillez con-
sulter votre médecin pour obtenir des informations sur les sources possibles de vos pro-
pres valeurs de tension artérielle.

. Vous pouvez prendre certaines mesures (telles que des changements de régime alimen-

taire et de mode de vie) pour réduire et méme prévenir 'hypertension artérielle.

COMPOSANTS DE VOTRE TENSIOMETRE NUMERIQUE

Ecran LED Port de connexion Adaptateur de port CA



Les symboles qui apparaissent sur l'écran LCD

1. Tension artérielle systolique

2. Pression sanguine diastolique /SYS N/

3. Symbole de rythme cardiaque irrégulier (arythmie) . ' . ' l-' D

4. Symbole de la mémoire 1 — ' l ' l | ' D

5. Date heure - D

6. Utilisateur A R'Ai ' ' ' l-'

7. Utilisateur B ) _' l '-| '-' D 12
8. Symbole d'erreur de mouvement Ve n Vam)

9. Symbole du silence 3 pose @ Q) BEI‘I 18
10. Symbole de valeur moyenne 4 | min_[1] NO. d —H_ 1
11. Symbole de batterie faible 5 —oB%aH gT—°
12. Symbole de fonction OMS CLEE | =]y
13.Symbole de battement de coeur i i i i | i

14. Impulsion 6789 10 N

15. Fonction d'auto-test du brassard

Les fonctions

1. Fonction vocale 7. Fonction de 'échelle de 'OMS

2. Deux utilisateurs : 2 jeux de 120 mémoires 8. Arrét automatique

3. Date heure 9. Cordon d'alimentation externe

4. Vérification du rythme cardiaque irrégulier 10. Réglage du volume

5. Fonction de valeur moyenne 11. Fonction d'auto-contréle du brassard

6. Indicateur de batterie faible

Note: La circonférence du bras doit étre mesurée avec un ruban a mesurer au centre du bras
détendu. Ne forcez pas le raccord du tuyau dans l'ouverture. Assurez-vous que la connexion
du brassard n'est pas enfoncée dans le port de 'adaptateur secteur.

PREMIERE UTILISATION

Installation de la batterie

Cet appareil utilise quatre piles alcalines « AAA » de 1,5 V. N'essayez pas d'insérer un autre

type de piles.

1. Appuyez sur la languette au bas du couvercle de la batterie et soulevez le couvercle dans
le sens de la fleche.

2. Insérez les quatre piles « AAA » de sorte que les polarités + (positive) et - (négative) corre-
spondent aux polarités dans le compartiment des piles, et replacez le couvercle des piles.
Assurez-vous que le couvercle de la batterie est bien en place.

Remplacement des piles

1. Lorsque lindicateur "Batterie faible" apparait a l'écran, éteignez le moniteur et retirez
toutes les piles. Remplacez-les par 4 piles neuves en méme temps. Nous vous recomman-
dons d'utiliser des piles alcalines longue durée.

2. Les piles peuvent couler. Pour éviter d'endommager le moniteur, retirez les piles s'il ne va
pas étre utilisé pendant une longue période (plus de trois mois). Si le liquide de la batterie
entre en contact avec vos yeux, rincez-les immédiatement et abondamment a l'eau claire
et contactez votre médecin généraliste.

Jetez cet appareil et tous ses accessoires conformément aux réglementations locales pour

éviter toute contamination inutile. Ne jetez pas les piles avec les ordures ménageéres.



Configuration du systéeme

* Une fois que vous avez inséré les piles ou connecté l'appareil au secteur, appuyez sur la
touche SET pendant plus de 3 secondes pour l'allumer. La touche MEM augmente les
valeurs et la touche SET bascule entre les différents parameétres.

® Parameétres utilisateur.

Appuyez sur le bouton MEM pour sélectionner Utilisateur A ou Utilisateur B. Lorsque
l'écran affiche A(/B), appuyez sur le bouton MEM pour basculer entre les utilisateurs. Pour
confirmer, appuyez sur le bouton SET.

® Réglage de l'année.
Lorsque l'écran clignote.
® Réglage de la date (Mois/Jour).

Le premier mois/jour affiché est 1/01. Lorsque le mois clignote, appuyez sur le bouton MEM
pour augmenter le nombre par incréments de 1. Appuyez sur le bouton SET pour confirmer
et répétez le méme processus pour les jours.

® Réglage de l'heure.

Lorsque ['heure clignote, appuyez sur le bouton MEM pour augmenter les heures par incré-
ments de 1 heure, appuyez sur SET pour confirmer. Répétez le méme processus pour les
minutes.

® Réglage du volume (le cas échéant) :

Certains modeéles ont un haut-parleur intégré. Lorsque 'écran affiche SP clignotant, ap-
puyez sur le bouton MEM pour sélectionner le volume 1, 2, 3 ou OFF, puis appuyez sur SET
pour confirmer.

® Enregistrement clair
Pour effacer les données utilisateur existantes, maintenez enfoncé le bouton MEM.

Note: Vous ne pouvez pas supprimer les enregistrements des deux utilisateurs de la mémoire
du moniteur en méme temps, si vous décidez de supprimer toutes les données enregistrées,
assurez-vous de sauvegarder toutes les informations enregistrées ailleurs pour référence
médicale future. Le retrait des piles n'effacera aucune donnée.

Connexion du tube du brassard

Insérez le tube du brassard dans l'ouverture sur le c6té gauche du moniteur.

COMMENT PRENDRE SA TENSION ARTERIELLE

Vous devez toujours étre assis avant et pendant la mesure

Avant la mesure

* Evitez de manger et de fumer ainsi que toute forme d'effort juste avant la mesure. Ces
facteurs influencent le résultat de la mesure. Trouvez le temps de vous détendre en vous
asseyant dans un fauteuil dans un environnement calme pendant environ dix minutes avant
de prendre une mesure.

* Enlevez tout vétement trop serré sur votre bras.
* Mesurez toujours sur le méme bras (généralement le gauche).

* Comparez toujours les mesures prises au méme moment de la journée, car la pression
artérielle change au cours de la journée de 20 a 40 mmHg.



Sources d'erreur courantes

Note: Des mesures de tension artérielle comparables nécessitent toujours les mémes

conditions.

* Les conditions doivent toujours étre calmes.

* Tous les efforts de ['utilisateur pour soutenir le bras peuvent augmenter la tension artéri-
elle. Assurez-vous que vous étes dans une position confortable et détendue et ne fléchissez
aucun des muscles du bras de mesure pendant la mesure. Utilisez un coussin pour vous
soutenir si nécessaire.

* Sil'artéere du bras est considérablement plus basse ou plus haute que le coeur, une tension
artérielle élevée ou basse erronée sera mesurée. Chaque différence de hauteur de 15cm (6
pouces) entre le cceur et le brassard entraine une erreur de mesure de 10 mmHg

* Des brassards trop étroits ou trop courts entrainent des valeurs de mesure erronées.
Choisir le bon bracelet est extrémement important. La taille du brassard dépend de la cir-
conférence du bras (mesurée au centre). La plage autorisée est imprimée sur le brassard.

* Le brassard fonctionne sous une plage de pression de 0-299MMHG

* La plage de mesure du bracelet est de: 8,7"-15,7" (22-40 cm)

* Note: Utilisez uniquement des brassards approuvés par le fabricant.

* Un brassard desserré ou une poche d'air dépassant sur les c6tés provoque des valeurs de
mesure erronées

* Avec des mesures répétées, le sang s'accumule dans le bras, ce qui peut conduire a de faux
résultats. Les mesures consécutives de la tension artérielle doivent étre répétées apres
une pause d'une minute ou aprés avoir maintenu votre bras levé pour permettre au sang
accumulé de s'écouler. Si vous décidez de remesurer en mode moyenne, assurez-vous d'at-
tendre au moins une minute avant.

Placement du brassard

1. Le brassard est préformé pour une facilité d'utilisation. Retirez les vétements serrés ou
volumineux de votre bras

2. Enroulez le bracelet autour du bras supérieur gauche. Le tube en caoutchouc doit étre a
l'intérieur de votre bras et s'étendre jusqu'a votre main. Assurez-vous que le brassard est a
environ 1/2" a 3/4" (1 a 2 cm) au-dessus du coude.

Important! Le symbole CD Le bord du brassard (Artery Mark) doit étre au-dessus de l'artéere
qui descend a l'intérieur du bras.

3. Pour fixer le brassard, enroulez-le autour de votre bras et pressez le crochet et la ferme-
ture a boucle ensemble.

4.1l doit y avoir peu d'espace entre le bras et le brassard. Vous devriez pouvoir passer 2
doigts entre votre bras et le brassard. Les brassards qui ne s'adaptent pas correctement
produisent de fausses valeurs de mesure. Veuillez mesurer la circonférence de votre bras
si vous n'étes pas sUr du bon ajustement

5. Placez votre bras sur une table (paume vers le haut) afin que le brassard soit a la méme
hauteur que votre coeur. Assurez-vous que le tube n'est pas plié.

6. Asseyez-vous tranquillement pendant au moins deux minutes avant de commencer la
mesure.

aec
(22:36cm 7, /



Procédure de mesure

Le moniteur est congu pour prendre et stocker des mesures dans sa mémoire pour deux utili-
sateurs. Asseyez-vous confortablement sur une chaise, les pieds a plat sur le sol.

1. Asseyez-vous confortablement sur une chaise, les pieds au sol.

2. Sélectionnez votre utilisateur (A ou B).

3. Etirez votre bras vers l'avant sur le bureau et restez détendu, assurez-vous que votre
paume est tournée vers le haut. Assurez-vous que votre bras est dans la bonne position
pour empécher votre corps de bouger. Restez assis et ne parlez pas ou ne bougez pas pen-
dant la mesure.

Une fois le brassard correctement placé sur le bras et connecté au tensiométre, la mesure
peut commencer :

* Appuyez sur le bouton MARCHE/ARRET/DEMARRAGE. La pompe commence & gonfler le
brassard. Sur l'écran, la pression croissante du brassard est affichée en continu.

* Aprés avoir atteint automatiquement une seule pression, la pompe s'arréte et la pression
chute lentement. Pendant la mesure, la pression du brassard s'affiche.

* Lorsque l'appareil a détecté votre pouls, le symbole du cceur sur l'écran commence a
clignoter et une tonalité de pouls audible retentit.

* Une fois la mesure terminée, un long bip retentit. Les valeurs de tension artérielle sys-
tolique et diastolique sont maintenant affichées, ainsi que le pouls

* Lesrésultats de mesure sont affichés jusqu'a ce que l'appareil soit éteint. Si aucune touche
n'est enfoncée pendant

* Symbole d'autotest du brassard(@ / ®)

Le bon symbole de brassard @ il s'affichera si le brassard est correctement positionné,
sinon le symbole d'erreur s'affichera ® Veuillez vérifier a nouveau pour voir si le symbole
d'erreur apparait toujours ®

* Symbole d'erreur de mouvement .

Le symbole d'erreur de mouvement D apparait si vous bougez votre corps pendant la
mesure. Veuillez retirer le brassard et attendre 2-3 minutes. Réappliquez le brassard et
prenez une autre mesure.

NOTE

Le patient doit étre dans la position suivante :

4. Assis dans une position confortable

5. Avec les jambes décroisées

6. Pieds a plat sur le sol

7. Dos et bras soutenus

8. Le centre du brassard au niveau de l'oreillette droite du coeur



Recommandations d'utilisation

1. Avant d'utiliser le tensiométre, nous vous recommandons d'étre le plus détendu et le plus
calme possible pendant la mesure de votre tension artérielle.

2. Nous conseillons au patient de s'asseoir 5 minutes avant la premiére lecture.

3. Toute lecture peut étre affectée par l'environnement, la position du patient, 'exercice ou
son état physiologique.

4. Les performances du tensiométre automatique peuvent étre affectées par des tempéra-
tures extrémes, 'humidité et l'altitude.

5. Pour arréter le gonflage ou la mesure, appuyez sur le bouton START/STOP. Le moniteur
cessera de se gonfler, le brassard commencera a se dégonfler et il s'éteindra.

6. Une fois que le lecteur a détecté votre tension artérielle et votre fréquence cardiaque,
le brassard se dégonfle automatiquement et votre tension artérielle et votre fréquence
cardiaque s'affichent a l'écran.

7. Le moniteur s'éteindra automatiquement aprés une minute.

La partie supérieure du bras
ne doit pas étre recouverte
ou soumise a une pression.

Le bracelet et le
ceeur doivent étre au
méme niveau.

Asseyez-vous droit et
détendez-vous.

Détendez votre main et
placez votre paume face
vers le haut.

Différence de hauteur
entre la table et la chaise :
25-30 cm Hauteur
chaise:
20-35cm
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Détecteur de rythme cardiaque irrégulier

Ce symbole «-» indique que certaines irrégularités du pouls ont été détectées pendant la
mesure.

Dans ce cas, le résultat peut différer de votre tension artérielle basale normale -répétez la
mesure.

Veuillez informer votre médecin si le symbole de rythme cardiaque irrégulier apparait
fréquemment.

Cet instrument est un appareil oscillométrique de surveillance de la pression artérielle qui
analyse également le pouls pendant la mesure. Cet instrument a été testé cliniquement.

Si des irrégularités de pouls se produisent pendant la mesure, le symbole de rythme cardi-
aque irrégulier apparait. Si le symbole apparait plus fréquemment (c'est-a-dire plusieurs fois
par semaine dans les mesures quotidiennes) ou s'il apparait soudainement plus fréquem-
ment que d'habitude, il est conseillé au patient de consulter un médecin. L'instrument ne
remplace pas un examen cardiaque, mais sert a détecter les irrégularités du pouls a un stade
précoce.

Messages d'erreur

L'écran reste Si l'écran est vide, retirez les piles, puis rem-

Pile faible ou piles mal insérées.

vide placez-les par des neuves. Vérifiez la polarité.
Vérifiez si la pompe fonctionne ou non. Si
. " cela fonctionne, alors le probleme est que le
Er1 Irrégularité dans le capteur. . ) ) R
capteur est défectueux. Veuillez l'envoyer a
votre revendeur local.
Vérifiez si l'air sort trop lentement ou non. S'il
. , p est trop lent, vérifiez s'il y a de la poussiére
Le moniteur n'a pas pu détecter
) sur le bouchon du tube du brassard et sur
l'onde de pouls ou ne peut pas , o
Er2 . . le port du brassard de l'appareil. S'ily en a,
calculer les données de tension :
o nettoyez-le et recommencez la mesure. Si
artérielle. ) )
ce n'est pas le cas, veuillez contacter votre
revendeur local.
Er3 Le résultat de la mesure est anor-  Occasionnellement-Mesurez a nouveau /
mal (SYS 45mmHg, DIA 24mmHg).  Toujours-Contactez votre revendeur.
Le brassard est trop lache ou il y Serrez correctement le brassard et assu-
Erd a une fuite d'air (impossible de gon-  rez-vous que l'entrée d'air est bien insérée
fler 8 30 mmHg en 15 secondes). dans l'appareil.
Er5 Le tube a air est effondré. Corrigez-le et refaites la mesure.
Er6 Le capteur détecte une grande S'il vous plait, restez silencieux et ne bougez
fluctuation de pression. pas.
Er7 La pression d,e.tectee; parllelcapteur Veuillez contacter votre revendeur.
est supérieure a la limite.
Er8 La démarcation est incorrecte ou Veuillez contacter votre revendeur.

l'appareil n'a pas été délimité.



Résolution des problémes

PROBLEME CAUSE SOLUTION

Les piles sont épuisées. Changez-les pour de nouveaux.

Ne s'allume pas. Insérez les piles correctement en

La polarité des piles est inversée respectant la polarité.

Le tube est déconnecté. Connectez-le a la sortie d'air.
Il ne gonfle pas.
Le tube est cassé ou a une fuite. Changer le tube/le brassard.

Vous avez bougé votre bras alors
Le message Err ap- qu'il enflait.
parait et il s'arréte de
fonctionner.

Gardez le corps détendu.

Veuillez ne pas parler pendant qu'une

Je parlais pendant la lecture. ;
mesure est prise.

La manchette est boutonnée trop
Le brassard perd de lache.
l'air.

Serrez un peu plus la manche.

La manchette est déchirée. Changez le brassard.

Sile probleme persiste, veuillez contacter votre revendeur. N'essayez pas de réparer le produit vous-méme.

Description des symboles

Les symboles suivants peuvent apparaitre dans ce manuel, sur le moniteur numérique du
tensiometre ou sur ses accessoires. Certains des symboles représentent les normes et les
conformités associées au tensiométre numérique et a son utilisation.

[rep ] Représentant autorisé dans
'Union européenne

]

Ce coté vers le haut

I—P
—

Marquage CE conformément aux
exigences essentielles des direc-
tives sur les dispositifs médicaux
93/42/CEE

Fragile

H&

o
=
N
w

Conserver dans un endroit sec

r_’

Date de fabrication
Evitez la lumiére directe du soleil

~\\ll,‘
e

Fabricant

Numéro de série Manipuler avec soin

Composant de type BF

=) &

Ecart de température

Courant continu , ) e
N'a pas besoin de stérilisation

Elimination: Ce produit ne doit
pas étre jeté avec les ordures Cet appareil n'est pas un équipement AP/APG
ménageres.
Mode de fonctionnement: Continu
Suivez les instructions d'utilisation

O I |BezsER
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Mémoire

A la fin d'une mesure, ce moniteur enregistre automatiquement chaque résultat avec la date
et 'heure. Chaque unité stocke jusqu'a 120 mesures par utilisateur et jusqu'a un total de 240
mesures.

Affichage des valeurs stockées :
Avec l'appareil éteint, appuyez sur le bouton de mémoire. L'écran affiche d'abord « A », puis
affiche une moyenne de toutes les mesures stockées dans l'appareil.

Note: Les mesures de chaque utilisateur sont moyennées et stockées séparément. As-
surez-vous que vous affichez les mesures pour le bon utilisateur. Appuyez a nouveau sur le
bouton Mémoire pour afficher la valeur précédente. Pour afficher une mémoire stockée par-
ticuliere, appuyez sur le bouton Mémoire et maintenez-le enfoncé pour faire défiler jusqu'a
cette lecture stockée.

abandonner la mesure

S'il est nécessaire d'interrompre une mesure de la pression artérielle pour une raison quel-
conque (par exemple, le patient ne se sent pas bien), le bouton Start / ON / OFF peut étre
enfoncé a tout moment. L'appareil abaisse alors automatiquement la pression du brassard.

INDICATEUR DE CHARGE DE LA BATTERIE

Piles faibles - changez les piles

Lorsque les piles sont déchargées, le symbole des piles clignote dés que linstrument est
allumé. Vous ne pouvez plus rien faire et vous devez remplacer les piles.

1. Le compartiment a piles est situé a l'arriere de l'appareil.

2. Retirez le couvercle de la plaque inférieure, comme illustré.

3. Insérez les piles (4 x format AA). Utilisez toujours des piles AA longue durée ou des piles
alcalines 1,5 V.

4.La mémoire conserve toutes les valeurs, bien que la date et l'heure (et éventuellement
aussi les heures d'alarme) doivent étre réinitialisées - le numéro de l'année clignote au-
tomatiquement aprés le remplacement des piles.

5. d) Pour régler la date et ['heure, suivez la procédure décrite ci-dessus.

Quelles piles utiliser et comment les changer

Utilisez quatre nouvelles piles AA 1,5V longue durée. N'utilisez pas les piles aprés leur date d'ex-
piration. Si le moniteur ne va pas étre utilisé pendant une période prolongée, retirez les piles.



Utilisation de piles rechargeables

Vous pouvez également utiliser cet instrument avec des piles rechargeables.

* N'utilisez que des piles « NiMH » réutilisables.

* Si le symbole de la batterie apparait L, retirez et rechargez les piles. Ils ne doivent pas
rester a l'intérieur de l'instrument, car ils peuvent étre endommagés par une décharge com-
pléete, méme lorsqu'il est éteint. Si vous n'avez pas l'intention d'utiliser l'instrument pendant
une semaine ou plus, retirez toujours les piles rechargeables.

* Rechargez ces batteries avec un chargeur externe et suivez attentivement les instructions
du fabricant.

UTILISATION DE L'ADAPTATEUR SECTEUR

Vous pouvez également utiliser ce moniteur avec l'adaptateur secteur (sortie 5V DC/1A avec

connecteur Micro USB). Utilisez uniquement des adaptateurs approuvés par le fabricant

pour éviter d'endommager le produit.

1. Assurez-vous que l'adaptateur secteur et le cable ne sont pas endommagés.

2. Branchez le cable de l'adaptateur dans le port de l'adaptateur secteur sur le c6té droit du
tensiometre.

3. Branchez l'adaptateur dans la prise de courant. Lorsque 'adaptateur secteur est connecté,
les piles ne sont pas consommées.

Note: Lorsque l'adaptateur secteur est connecté, les piles ne sont pas consommées. Si l'al-

imentation est interrompue (par exemple, en retirant accidentellement l'adaptateur de la

prise murale), le moniteur doit étre réinitialisé en retirant la fiche de la prise et en réinsérant

la connexion de l'adaptateur.

ENTRETIEN ET MAINTENANCE

Lavez-vous les mains aprés chaque utilisation de l'appareil.

Si l'appareil doit étre utilisé par différents patients, veuillez vous laver les mains avant et

aprés chaque utilisation.

* N'exposez pas l'appareil a des températures extrémes, a 'lhumidité, a la poussiere ou a la
lumiéere directe du soleil.

* Le brassard contient une bulle sensible a l'air. Manipulez ce manchon avec soin et évitez
toute contrainte de torsion ou de flambage.

* Nettoyez l'appareil avec un chiffon doux et sec. Ne pas utiliser de gaz, de diluants ou de
solvants similaires. Les points de suture sur le poignet peuvent étre soigneusement en-
levés avec un chiffon humide et des savons. Le brassard de la vessie ne doit pas étre lavé au
lave-vaisselle, dans une machine a laver ou immergé dans l'eau.

* Manipulez le tube avec précaution. Ne le jetez pas. Ne laissez pas le tube se plier et éloign-
ez-vous des arétes vives.

* Ne faites pas tomber le moniteur et ne le traitez pas brutalement. Evitez les fortes vibrations.

* N'ouvrez jamais le moniteur ! Cela annule la garantie du fabricant.

* Les piles et les instruments électroniques doivent étre éliminés conformément aux régle-
mentations locales en vigueur, et non avec les ordures ménageres.

Essai de précision

La précision des appareils de mesure sensibles doit étre vérifiée de temps a autre. Nous
recommandons une inspection périodique de votre appareil par un revendeur agréé au moins
une fois par an. Contactez votre revendeur local ou le fabricant.



DECLARATION CEM

Les équipements électriques médicaux nécessitent des précautions CEM spéciales et
doivent étre installés et mis en service conformément aux informations CEM fournies ci-des-
sous, et cet appareil peut étre affecté par des équipements de communication RF portables
et mobiles.

* N'utilisez pas de téléphone portable ou d'autres appareils émettant des champs électro-
magnétiques a proximité de l'appareil. Cela peut entrainer un fonctionnement incorrect
de l'appareil.

* Avertir: Cet appareil a été minutieusement testé et inspecté pour garantir son bon fonc-
tionnement et son bon fonctionnement.

* Attention : Cette machine ne doit pas étre utilisée en conjonction avec ou stockée avec
d'autres équipements et si elle doit étre utilisée en conjonction avec ou stockée, elle doit
étre observée pour vérifier le fonctionnement normal dans la configuration dans laquelle
elle sera utilisée.

EMISSIONS ELECTROMAGNETIQUES

Cet appareil est destiné a étre utilisé dans l'environnement électromagnétique spécifié
ci-dessous. Le client ou l'utilisateur de l'appareil doit s'assurer qu'il est utilisé dans cet en-
vironnement.

GUIDE DE L'ENVIRONNEMENT
ELECTROMAGNETIQUE

ESSAI D'EMISSIONS CONFORMITE

L'unité A&D utilise l'énergie RF uniquement
’ pour son fonctionnement interne. Par consé-
Emissions RF quent, ses émissions RF sont trés faibles et

CISPR 11 Groupe 1 ne sont pas susceptibles de provoquer des
interférences avec les équipements électro-
niques a proximité.

Emissions RF

CISPR 11 Classe B

L'unité A&D est adaptée a une utilisation

. ) dans tous les établissements, y compris les

Emissions harmoniques N/A établissements domestiques et ceux directe-
CEI 61000-3-2 a

ment connectés au réseau public d'alimenta-
tion basse tension qui alimente les batiments

Fluctuations de tension a usage domestique.

/ émissions fluctuantes N/A
CEI CEI 61000-3-3
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IMMUNITE ELECTROMAGNETIQUE

L'appareil est destiné a étre utilisé dans l'environnement électromagnétique spécifié ci-des-
sous. Le client ou l'utilisateur de ['appareil doit s'assurer qu'il est utilisé dans les environne-
ments appropriés.

TEST D'IM- NIVEAU D'ESSAI NIVEAU DE | GUIDE DE L'ENVIRONNEMENT
MUNITE |IEC60601 CONFORMITE ELECTROMAGNETIQUE

Décharge Les sols doivent étre en bois, en bé-
électrosta- contact +8kV contact +8kV ton ou en carreaux de céramique. Si
tique (ESD) +2 kV, 4 kV, 28 kV, +2kV, +4 kV, 8 les sols sont recouverts de matériau
CEI 61000- +15kV air kV, £15 kV air synthétique, 'humidité relative doit
4-2 étre d'au moins 30 %.
Transitoires +2 kV pour les
électriques lignes électriques La qualité de l'alimentation secteur
rapides/ +1kV pour les N/A doit étre celle d'un environnement
salves CEI lignes d'entrée/ commercial ou hospitalier typique.
61000-4-4 sortie
Se pose La qualité de l'alimentation secteur

*+1kV ligne a ligne

CEI 61000- o kVI . N/A doit étre celle d'un environnement

+ igne a terre : o ;
4-5 commercial ou hospitalier typique.
Creux de 0% UT; 0,5 cycle La qualité de l'alimentation secteur
tension, cou- a0° 45° 90°, doit étre celle d'un environnement
pures bréves 135°,180°, 225°, commercial ou hospitalier typique. Si
et variations 270°, 315° l'utilisateur de l'appareil a besoin d'un
de tension 0% UT;1cycle N/A fonctionnement continu pendant les
sur les lignes 70 % UT ; cycle interruptions de l'alimentation sec-
électriques 25/30 teur, il est recommandé d'alimenter
d'entrée CEIl 0% UT ; cycle l'appareil a partir d'une alimentation
61000-4-11 250/300 sans coupure ou d'une batterie.
Fréquence Les champs magnétiques a fré-
industrielle quence industrielle doivent étre a
(50/60 Hz) 30 A/m 30 A/m des niveaux caractéristiques d'un
Champ ma- 50/60Hz 50/60Hz emplacement typique dans un envi-
gnétique CEI ronnement commercial ou hospitalier
61000-4-8 typique.

NOTE: UT est la tension secteur AC avant I'application du niveau de test.
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L'appareil est destiné a étre utilisé dans l'environnement électromagnétique spécifié ci-des-
sous. Le client ou l'utilisateur de ['appareil doit s'assurer qu'il est utilisé dans les environne-
ments appropriés.

TEST D'IM- NIVEAU D'ESSAI NIVEAU DE | GUIDE DE L'ENVIRONNEMENT
MUNITE CEI 60601 CONFORMITE ELECTROMAGNETIQUE

Les équipements de communication RF
portables ou mobiles ne doivent pas étre
utilisés plus prés d'une partie de l'appa-
reil, y compris les cables, que la distance
de séparation recommandée calculée a
partir de 'équation applicable a la fré-
quence de l'émetteur.

3Vrms
150kHz a 80MHz
RF conduite 3V RMS hors bande Distance de séparation recommandée :
CEI61000- ISM, 6 V RMS dans N/A d=0.35vp
4-6 les bandes ISM et d=1.2y/p
amateur

80 % AM a 1kHz

80MHz a 800MHz

d=1.2y/p

800 MHz a 2,7 GHz

d=2.3/p

Ou, P est la puissance de sortie maximale
de l'émetteur en watts (W) selon le fabri-
cant de l'émetteur et d est la distance de
séparation recommandée.

Les intensités de champ des émetteurs
RF fixes, telles que déterminées par une
étude de site électromagnétique, doivent
étre inférieures au niveau de conformité
dans chague gamme de fréquences. Des
interférences peuvent se produire a proxi-
mité d'équipements marqués du symbole
suivant @

RF rayonné 10V/m 10V/m
CEI 61000~ 80MHza27GHz 80MHza?27GHz
4-3 80 % AM a 1kHz 80 % AM a 1kHz

NOTE:

- A 80 MHz et 800 MHz, la plage de fréquences la plus élevée s'applique.

- Ces directives peuvent ne pas s'appliquer dans toutes les situations. La propagation électromagné-
tigue est affectée par l'absorption et la réflexion des structures, des objets et des personnes.

+ Les intensités de champ des émetteurs RF fixes, tels que les ensembles de base pour les
radiotéléphones (cellulaires/sans fil) et les radios de terrain mobiles, la radio amateur, la
diffusionradio AM et FM et la diffusion TV ne peuvent pas étre prédites théoriquement avec
précision. Pour évaluer l'environnement électromagnétique di aux émetteurs RF fixes, une
étude électromagnétique du site doit étre envisagée. Si la résistance de champ mesurée a
l'endroit ou l'appareil est utilisé dépasse le niveau de conformité RF applicable ci-dessus,
l'appareil doit étre examiné pour un fonctionnement normal. Si des performances anor-
males sont observées, des mesures supplémentaires peuvent étre nécessaires, telles que
la réorientation ou le déplacement du disque.

- Sur la gamme de fréquences de 150 kHz a 80 MHz, les intensités de champ doivent étre
inférieures a 3V/m.
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RESISTANCE ELECTROMAGNETIQUE

Cet appareil est destiné a étre utilisé dans l'environnement électromagnétique spécifié
ci-dessous. Le client ou l'utilisateur de l'appareil doit s'assurer qu'il est utilisé dans cet en-
vironnement.

Fréquence Pouvoir Niveau de test de

d'essai Service Modulation maximale RELACE résistance

(MHz) (w) (m) interférence (v/m)

Modulation d'impul-

385 380-390 TETRA 400 sions 18 0,3 27
18hz
GMRS 460 MF
450 430-470 +5 kHz de gigue 2 0,3 28
FRS 460 . b
1kHz sinusoidal
710
Modulation d'impul-
745 704787 BandelTE sions 02 03 9
' 217hz
780
GSM
810 800/900 . "
TETRA 800 Modulation d'impul-
870 800-960 iDEN 820 sions 2 0,3 28
CDMA 850 18hz
930 LTE Bande 5
GSM 1800
1720 CDMA 1900 . "
GSM 1900 Modulation d'impul-
1845 1700-1990 DECT sions 2 0,3 28
Bande LTE 1.3 217hz
1970 4.25 UMTS
Bluetooth
Wi-Fi 802.11 . i
2450 sty b/gin Modulation dimpul- 2 03 28
RFID 2450
Bande LTE 7
5240
Modulation d'impul-
5500 e | VAN B0z sions 02 03 9
217hz
5785

Note S'il est nécessaire d'atteindre le niveau d'essai d'endurance, la distance entre 'antenne d'émis-
sion et l'équipement ME ou le systeme ME peut étre réduite a 1 m. La distance de test de 1 m est
autorisée par la CEI 61000-4-3.

+ Pour certains services, seules les fréquences de liaison montante sont incluses.
+ La porteuse sera modulée a l'aide d'un signal d'onde carrée a rapport cyclique de 50 %.

- Comme alternative a la modulation FM, une modulation d'impulsions de 50 % a 18 Hz peut étre
utilisée car, bien qu'elle ne représente pas la modulation réelle, ce serait le pire des cas.

Le fabricant doit envisager de réduire la distance de séparation minimale, sur la base de la
gestion des risques, et d'utiliser des niveaux de test immunitaire plus élevés adaptés a la
distance de séparation minimale réduite. Les distances de séparation minimales pour des
niveaux de test immunologiques plus élevés

L
e-=F

Ils seront calculés a l'aide de l'équation suivante : ou p est la puissance maximale en w,
d est la distance de séparation minimale en m et e est le niveau de test d'immunité en v/m.
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DISTANCES DE SEPARATION RECOMMANDEES ENTRE LES EQUIPEMENTS DE COM-
MUNICATION RF PORTABLES ET MOBILES ET L'UNITE

L'appareil est destiné a étre utilisé dans un environnement électromagnétique dans lequel
les perturbations RF rayonnées sont contrélées. Le client ou l'utilisateur de ['appareil peut
aider a prévenir les interférences électromagnétiques en maintenant une distance minimale
entre les équipements de communication RF portables et mobiles (émetteurs) et l'appareil,
comme recommandé ci-dessous, en fonction de la puissance de sortie maximale de l'équi-
pement de communication.

150 KHz a 80 MHz

d =12JP
00,1 0,12
0,1 0,38
1 1,2
10 3,8
100 12

80 MHz a 800 MHz

800 MHz 42,7 GHz

d =12J/P d=23Jp
0,12 0,23
0,38 0,73
1,2 2,3
3,8 73
12 23

Pour les émetteurs dont la puissance de sortie maximale n'est pas indiquée ci-dessus, la distance
de séparation recommandée d en métres (m) peut étre estimée a l'aide de ['équation applicable a la
fréquence de ['émetteur, ou P est la puissance de sortie maximale de 'émetteur en watts (W) selon le
fabricant de l'émetteur.

CERTIFICATS

Norme d'appareil.

Cet appareil est fabriqué conformément a la réglementation européenne sur les tensi-

ometres :
CEI60601-1-11/2015- CEI60601-1/2012

EN1060-1 / 1995 - EN1060-3 / 1997 CEl 80601-2-30/2013+ 1SO81060-1/2012*

Compatibilité électromagnétique: L'appareil est conforme aux exigences de la norme inter-

nationale IEC60601-1-2.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

- Lester: 265g (piles et adaptateur secteur non inclus).

« Filtrer: Ecran numérique ACL de 3,74 po x 2,52 po

+ Dimensions: 118(L) x 110(L) x 57(H)mm

- Accessoires: 1x appareil, 1x brassard, 1x manuel d'ins-
tructions, 1x carte de garantie

- Condition de fonctionnement : Température: 5°C a
40°C ; Humidité: 15% a 93% HR.

+ Conditions de stockage et d'expédition: Température:
-25°C a 70°C ; Humidité : <93 % HR.

+ Méthode de mesure : Oscillométrique

- Capteur de pression: Résistif

- Plage de mesure: 0-280mmHg

« Presse: 40 4199 par minute

- Plage daffichage de la pression du brassard :

<300 mm Hg

+ Mémoire: Stocke automatiquement les 120 der-

niéres mesures pour 2 utilisateurs (total 240)

+ Résolution de mesure : ImmHg
+ Précision: Pression + 3 mmHg / pouls * 5% de la

lecture

+ Source de courant:

+ 4piles AAA, 1,5V
- Adaptateur AC ENTREE 100-240VAC 50/60HZ
SORTIE 5V DC Ter

+ Accessoires: Brassard 8.7”-15.7" (22-40 cm)

+ Arrét automatique : 60 secondes

« Utilisateurs: Adultes

+ Durée de vie estimée de 'appareil et de ses acces-

soires: 5 ans

+ Sous réserve de modifications techniques.



ITALIANO

Grazie per aver scelto il nostro prodotto. Prima di utilizzare l'apparecchio, e per garantirne il
miglior utilizzo, leggere attentamente queste istruzioni.

Le precauzioni di sicurezza qui elencate riducono il rischio di incendio, scosse elettriche e
lesioni se seguite correttamente. Si prega di conservare il manuale in un luogo sicuro per fu-
ture consultazioni, cosi come la garanzia, lo scontrino fiscale e la scatola. Se del caso, conse-
gnare queste istruzioni al futuro proprietario dell'apparecchio. Seguire sempre le istruzioni
di sicurezza di base e le misure di prevenzione dei rischi quando si utilizza un apparecchio
elettrico. Il produttore non sara ritenuto responsabile per eventuali danni derivanti dal man-
cato rispetto di queste istruzioni da parte dell'utente.

Si tratta di un dispositivo per la misurazione della pressione arteriosa per adulti da braccio
digitale automatico da utilizzare a casa o nello studio del medico. Consente di misurare in
modo rapido e affidabile la pressione arteriosa sistolica e diastolica e il polso utilizzando il
metodo oscillometrico. Questo dispositivo offre un grado di accuratezza clinicamente testa-
to el suo design lo rende facile da usare.

MISURE DI SICUREZZA

Quando si utilizza qualsiasi apparecchio elettrico, & necessario osser-

vare sempre le seguenti precauzioni di sicurezza di base.

- Non adatto per ['uso in neonati, bambini e donne in gravidanza.

+ Questo dispositivo non deve essere utilizzato vicino ad apparecchia-
ture chirurgiche ad alta frequenza.

- Solo un professionista della salute &€ addestrato a interpretare le mi-
surazioni della pressione san%wgna, Si consiglia al proprio medico di
rivedere la procedura per ['utilizzo di questo dispositivo.

- Le letture della pressione sanguigna ottenute da questo dispositivo
devono essere verificate prima di prescrivere o apportare modifiche
a qualsiasi farmaco utilizzato per controllare l'ipertensione. In nessun
caso si devono modificare le dosi di qualsiasi farmaco prescritto dal
proprio medico.

+ Questodispositivo NON e destinato a sostituire i regolari controlli medici.

+Questo_monitor & progettato esclusivamente per l'uso da parte di
adulti. Consultare un medico prima di utilizzare questo strumento su
un bambino.

* In caso di ritmo cardiaco irregolare (aritmia), le misurazioni effettuate
con questo strumento devono essere valutate da un consulto medico.

- Leggere attentamente la sezione “Informazioni importanti sulla pres-
sione sanguigna e la sua misurazione”. Spiega le dinamiche delle le-
tture della pressione sanguigna e ti aiutera a ottenere risultati piu
accurati.

* Questo prodotto, inclusi i suoi accessori, deve essere trattato e smal-
tito in conformita con le normative locali una volta raggiunto il termi-
ne del suo ciclo di vita.

* Questo dispositivo contiene componenti elettronici sensibili. Evita-
re forti campi elettrici o elettromagnetici nelle immediate vicinanze



del dispositivo (es. telefoni cellulari, forni a microonde) durante ['uso.
Questi possono portare a risultati irregolari.

* Non utilizzare adattatori CA con caratteristiche diverse da quelle spe-
cificate nelle Specifiche Tecniche di questo manuale.

+Non utilizzare le batterie e l'adattatore CA contemporaneamente.

- La precisione della misurazione puo essere influenzata se il dispositi-
vo viene utilizzato o conservato in condizioni di temperatura e umidita
al di fuori dell'intervallo stabilito nella sezione Specifiche tecniche di
questo manuale.

* Se questo apparecchio non verra utilizzato per un lungo periodo di
tempo, rimuovere le batterie.

- L'utente deve verificare che l'apparecchiatura sia sicura e in buone
condizioni prima di utilizzarla.

» Non tentare di modificare, riparare o mantenere questo dispositivo da
soli, non ci sono parti riparabili dall'utente all'interno. In caso di guas-
to, contattare il rivenditore locale o il produttore. Non riparare mai il
dispositivo mentre € in posizione sul paziente.

« |l dispositivo non & adatto all'uso in presenza di miscele anestetiche
inflammabili con aria, ossigeno o protossido di azoto.

- L'utente pud eseguire in sicurezza la sostituzione della batteria, pu-
lire il dispositivo e monitorare la pressione sanguigna e la frequenza
cardiaca.

+ Non posizionare il cavo di alimentazione in modo tale da interferire e
complicare il suo funzionamento o far inciampare e cadere le persone.

- Tenere l'apparecchio e l'alimentatore lontano da liquidi, fonti di calore,
fiamme, umidita, luce solare diretta e gas corrosivi. Non utilizzare in
nessuno degli ambienti di cui sopra.

* Per evitare qualsiasi Bossibiljté di strangolamento accidentale, tene-
re l'unita lontano da bambini e animali domestici e non coprire i tubi
intorno al collo.

. lll [[Tt]_ateriale standard utilizzato per la camera d'aria e il tubo & privo di
attice

- L'automisurazione & indicata per il monitoraggio, non per la diagnosi o
il trattamento. | valori insoliti dovrebbero sempre essere discussi con
il medico. In nessun caso si devono modificare le dosi di qualsiasi far-
maco prescritto dal proprio medico.

Il displa{del polso non & adatto per controllare la frequenza dei pace-
maker!-L'esecuzione di misurazioni troppo frequenti pud causa